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Nagy Ferenc: Édesanyám 
 

Van egy szó, van egy név ezen a világon, 
Melegebb, színesebb, mint száz édes álom. 

Csupa virágból van, merı napsugárból.. 
Ha ki nem mondhatod, elepedsz a vágytól. 
Tisztán cseng, mint puszták estéli harangja, 

Örömében sir az, aki e szót hallja. 
Ártatlan kisgyermek, csöpp gügyögı hangja, 

Amikor gıgicsél, mintha volna szárnya. 
A amikor a szíved már utolsót dobban, 

Ez az elhaló szó az ajkadon ott van. 
Mehetsz messze földre, véres harcterekre, 

Ez a szó megtanít igaz szeretetre. 
Bánatban, örömben – ver az Isten vagy áld, 

Hogyha elrebeged, már ez is imádság. 
És ha elébed jön könnyes szemő árva, 
E szóra felpattan szíved titkos zárja. 

Drága vigasztalás ez a a szó, ez a név, 
Királynak, koldusnak menedék, biztos rév. 

Te vagy legboldogabb, nem gyötörnek gondok, 
Ha keblére borulsz és el kinek mondod? 

S ha szomorú fejfán olvasod e nevet, 
Virágos sírdombon a könnyed megered. 

Van egy szó, van egy név, valóság, nem álom, 
Nekem a legdrágább ezen a világon. 

Ez a legforróbb szó, az én legszebb imám, 
Amikor kimondom: anyám, édesanyám. 

 
 
 
 

 
 
 
 

Takács Irén: Az édesanya 
 

Ha beteg vagy, fáradt, 
És ha gyötör a bánat, 

Betakar, vigasztal, 
Megveti az ágyad. 

Szeresd ezért nagyon 
Az édesanyádat! 

Sokszor bizony rossz vagy, 
Talán nem is láttad 
Mikor a két szemén 

Könnyek vontak fátylat. 
Tiszteld ezért nagyon 

Az édesanyádat! 
İ mindig gondol rád, 
Megvarrja a ruhád, 
Egész nap dolgozik, 

Késı estig fárad. 
Tiszteld, szeresd ezért 

Az édesanyádat! 
Gondolj mindig arra, 
Hogy a legdrágábbat 
Addig kell szeretni, 

Míg melletted állhat. 
Tiszteld, szeresd ezért 

Az édesanyádat!  
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Önkormányzati hírek 

Képviselı-testületi ülés 2009. április 6. 
Megjelentek a Képviselıtestület megválasztott tagjai: 
Boros László, Csobán Zoltán, Juhos Tamás, 
Hanzelik Gábor, Misikné Lóczki Irén képviselık 
Dr. Holicska Judit jegyzı 
Papp Pál alpolgármester 
Tóth János polgármester 
 
Igazoltan távol: Adamik Sándor, Frank György, 
Kovács István képviselık 
 
• A polgármester beszámolt az elmúlt ülés óta 

végzett munkáról:  
o 2009. február 24-én nagyon csekély érdek-

lıdés kísérte a Vállalkozói Fórumot. 
o 2009. február 26-án, Dorogon zajlott a me-

gyei Polgári Védelmi Nap ünnepsége. 
o Az ÉDV Zrt. Kesztölcre kihelyezett érte-

kezleten számolt be munkájáról és terveirıl 
a kistérség polgármestereinek. 

o 2009. március 9-én megemlékeztünk a 
Nemzetközi Nınapról. 

o 2009. március 9-én rendkívüli együttes 
Képviselı-testületi ülés zajlott Pilisjászfalu 
Képviselı-testületével. A napirend a terve-
zett iskolatársulás volt.  

o 2009. március 16-án Dorog város Jegyzıje 
részére átadásra kerültek az építéshatósági 
ügyiratok. 

o 2009. március 16-án rendkívüli Képviselı-
testületi ülés zajlott, melynek fı napirendi 
pontja az óvodabıvítésre kiírt pályázat volt.  

o 2009. március 18-án Piliscsév és Kesztölc 
polgármestereivel tanácskoztunk a lehetsé-
ges csatorna-tisztítómő pályázatáról. 

o 2009. március 25-én a lomtalanítás különö-
sebb rendbontás nélkül lezajlott. 

o 2009. március 26-án volt a Német Kisebb-
ségi Önkormányzat ülése, ahol az iskolatár-
sulással kapcsolatos egyetértési jogot gya-
korolták.   

• Következı napirendi pontként Krasula János, 
Dorog város Rendırkapitánya tájékoztatót 
adott Leányvár közbiztonsági helyzetérıl: 
Leányvár község Dorog város Rendırkapi-
tánysága mőködési területéhez tartozik. Le-
ányváron, Kesztölcön és Piliscséven 1998 
áprilisától 2008 áprilisáig Sortán Miklós volt a 
körzeti megbízott. Munkáját színvonalasan 

végezte. 2009. április 1-jétıl a Bőnügyi Osz-
tályra került, így a KMB-s állás betöltetlen 
maradt. 2009. május1-jétıl ismét Sortán Mik-
lós a terület körzeti megbízott rendıre. A tech-
nikai ellátottságot tekintve a körzeti megbízott 
rendelkezik irodával, de mivel az ügyek fel-
dolgozása speciális szoftvert igényel, ezért az 
adminisztrációt csak Dorogon tudja elvégezni. 
A KMB-s 2008-ban 15 fıt részesített helyszíni 
bírságban és 19 fıvel szemben indított sza-
bálysértési feljelentést.  
A bőnmegelızéshez kapcsolódóan az elmúlt 

tanévben megtartották a D.A.D.A. program 
oktatását az általános iskola 5. és a 6. osztály-
ban. Összegzésként Leányvár község közbiz-
tonsága mind a bőnügyi, mind pedig a közle-
kedés biztonsági adatokat figyelembe véve 
megfelelınek minısíthetı. A kapitány szóbeli 
kiegészítıjében beszámolt arról, hogy a lét-
számgondjaik lassan enyhülnek, tartják a jár-
ırözés hatékonyságát. Kitért a nagy felháboro-
dást kiváltó leányvári gyilkossági ügyre is. 
Elmondta, hogy kiemelt megyei nyomozás 
folyik, emiatt nem rendelkezik róla tényada-
tokkal. A Képviselıtestület a beszámolót elfo-
gadta.  

• A Képviselıtestület megvitatta Leányvár köz-
ség egészségügyi helyzetét. A beszámoló rög-
zítette, hogy az egészségügy finanszírozási 
problémái a helyi ellátásban is lehetetlen kö-
zeli állapotokat teremtettek. A rezsiköltségek 
növekedését a bevételek nem tudták ellensú-

A bőncselekmények alakulása  
Leányvár községben 

Megnevezés 2007 2008 

Személy elleni --- 2 
Közlekedési  7 2 
Házasság, család, ifjúság, 
nemi erkölcs elleni  

3 1 

Közrend elleni 5 6 
Gazdasági 1 2 

Vagyon elleni 22 18 

Erıszakos, garázda jellegő --- 2 

Összesen: 38 33 
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lyozni. A vizitdíj-kompenzáció javarészt pó-
tolni tudta a kiesı bevételeket. A háziorvosi 
rendelı az elıírt eszközöket tartalmazza, sıt a 
koleszterinszint-mérı, a 24 órás vérnyomás-
mérı-monitor, az elıírt eszközparkon felül áll 
rendelkezésre. A közadakozásból vásárolt 
defibrillátor készülékre, - amely állandó ké-
szenlétben áll – szerencsére eddig még nem 
volt szükség. A praxis jelenlegi létszáma: 1 fı 
orvos és 1 fı házi ápolónı. Andirkó Lajosné, a 
körzeti ápolónıi munkába beilleszkedett, ötle-
teivel emelte a munka színvonalát. A praxisba 
bejelentkezettek száma 2008. december 31-én 
1521 fı, gyakorlatilag évek óta azonos szinten 
van. A napi betegforgalom átlagosan 40 fı. 
Jelentısen nıtt az ápolónı által a lakásán gon-
dozott – fıleg idıskorú – betegek száma. A 
„gondozási nap” rendszere bevált, amely min-
den héten csütörtökön zajlik, elıjegyzési rend-
szerben. A központi ügyeleti rendszer összes-
ségében a jelen formájában bevált, és ezzel a 
szervezettséggel képes ellátni a terület sürgıs-
ségi eseteit. A községben mőködı intézmé-
nyek közegészségügyi helyzetét az ÁNTSZ 
rendszeresen ellenırzi, eddig azokkal szem-
ben kifogás nem merült fel. A Képviselıtestü-
let a beszámolót elfogadta. 

• A Képviselıtestület megvitatta a Judo Sport-
egyesület beszámolóját és eredményeit méltat-
va elfogadta azt. Az eredmények nagyon sike-
res évrıl tanúskodnak. A leányvári judosok 
2600 pontot szereztek a hazai és nemzetközi 
bajnokságon, a 160 magyar egyesület rangso-
rában az elıkelı 8. helyen végeztek. A verse-
nyek száma: 78 (több korcsoportban). Arany-
érmek száma: 236, ezüstérmek száma: 184, 
bronzérmek száma: 204 darab. Szenior nem-
zetközi eredmények: Brüsszel: Pfluger 
Antalné 1. hely, Nagy József 7. hely, Pfluger 
Antal 9. hely, Boros László 11. hely. Nemzet-
közi OB: Zsifkovics István 2. hely, Nagy Jó-
zsef 3. hely, Deák Attila 5. hely. Felnıtt nem-
zetközi eredmények: Péntek Zoltán indult 
kvalifikációs világkupán Bécsben és Prágá-
ban. Olaszország: Diviki Barbara 2. hely, Pén-
tek Zoltán 3. hely, Kiss Gergı 3. hely, Sass 
Dorottya 5. hely, Molnár Fanni 5. hely. Nem-
zetközi ifi eredmények: Olaszország: Kriszti-
án Izabella 1. hely, Dienes Mónika 1. hely, 

Ipacs István 1. hely, Kerstner Róbert 1. hely, 
Nemes Klaudia 1. hely, Frank Arnold 1. hely, 
Rábai László 2. hely. Lengyelország: Nagy 
Boldizsár 1. hely, Ipacs Tamás 1. hely, Vidó 
Dávid 1. hely, Sőrő Balázs 3. hely.  
Csapateredmények: Svájc 1. hely, Olaszor-
szág nıi csapat 1. hely, férfi csapat 1. hely. 
Duna Kupa: férfi és nıi csapat 1. hely. Tagok: 
Nemes Klaudia, Urbanics Roxána, Kerstner 
Róbert.  
Magyar bajnokság: Urbanics Roxána felnıtt 
1. osztály 3. hely (még ifi korú), Dobosi Sza-
bina felnıtt 1. osztály 3. hely (még ifi korú), 
Szőcs Dóra felnıtt 1. osztály 3. hely (még ifi 
korú), Klausz Gabriella felnıtt 2. osztály baj-
nok, Révész Csilla felnıtt 2. osztály 2. hely, 
Molnár Fanni felnıtt 2. osztály 3. hely, 
Willinger Ivett felnıtt 2. osztály 3. hely (még 
ifi korú), Polz Anita felnıtt 3. osztály 2. hely, 
Dienes Mónika felnıtt 3. osztály 2. hely. 
Takács Réka felnıtt bajnokság 2. hely, Kiss 
Alexandra felnıtt bajnokság 3. hely, Sőrő 
Barbara felnıtt bajnokság 3. hely, Kiss Gergı 
junior bajnokság 3. hely, Péntek Zoltán 1. 
osztályú bajnokság 5. hely. 
Sass Dóra U23 bajnokság 3. hely, Habran 
Barbara junior bajnokság 3. hely, Dienes Mó-
nika ifi bajnokság bajnok, Nagy Annamária ifi 
bajnokság 2. hely, Nemes Klaudia ifi bajnok-
ság 3. hely, Makovics Roxána diák bajnokság 
bajnok, Kiss Roland diák bajnokság bajnok, 
Rábai Boglárka diák bajnokság 2. hely, Ipacs 
Tamás diák bajnokság 3. hely, Pásztor Gergı 
diák 3. hely, Klányi Erik diák 3. hely, 
Csantavéri Krisztián diák bajnokság 3. hely. 
Legjobb eredményt elért versenyzık: 
Makovics Roxána, Urbanics Roxána, Péntek 
Zoltán. Számos érmet szereztek versenyzıink 
a magyar egyetemista és fıiskolai bajnoksá-
gon is. 
Csatbajnokság: felnıtt 1. osztály 3. hely, 2. 
osztály 1. hely, 3. osztály 2. hely, junior 1. 
hely, ifi 1. hely, serdülı 5. hely. Férfi 2. osz-
tály 3. hely, junior 3. hely, ifi 5. hely, serdülı 
5. hely.  
Összesített országos egyesületi pontszám: nıi 
felnıtt 1. osztály 3. hely, nıi felnıtt 2. osztály 
1. hely, nıi felnıtt 3. osztály 1. hely, nıi juni-
or 1. hely, nıi ifi 1. hely, nıi csapatbajnokság 
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1. hely. 
Sikerkovács edzık: Pfluger Antalné, Deák 
Attila, Nagy József, Pócsföldi Gábor, Péntek 
Zoltán, Pfluger Antal.  
Elindult az asztalitenisz szakosztály is. Fıleg 
megyei bajnokságokon vesznek részt, Dósa 
Mihály és Rácz Attila vezetésével.  

• A Képviselıtestület módosította a szociális 
rendeletet. Elfogadta a 2009. évi közbeszerzé-
si tervet, amely a leányvári óvoda bıvítését, a 
kálvária-dombi telekkialakítás folytatását és a 
Várdomb utca útkorszerősítését foglalja magá-
ban.  

 
Leányvár község Önkormányzata  

Képviselı-testületének  
XX/2009 (IV.XX) rendelete a  

9/2008. (VII.01.) rendelete módosításáról  
az egyes szociális ellátásokról 

 
1. § 

 
A rendelet 6. §-a rendelkezési helyébe a követke-
zı lép: 

(1) A rendszeres szociális segélyre jogosult 
személy együttmőködési kötelezettsége telje-
sítése érdekében kapcsolatot tart a Silvernet 
Bt-vel. 
(2) A rendszer szociális segélyt megállapító 
határozat kézhezvételt követı napon belül az 
együttmőködésre kijelölt Silvernet Bt-nél nyil-
vántartásba veteti magát és írásban megállapo-
dik az együttmőködésre kijelölt szervvel a 
beilleszkedést segítı programról. 
(3) A beilleszkedési programok típusai: 
• az együttmőködésre kijelölt szervvel törté-

nı kapcsolattartás 
• b e i l l e s z k e d é s t  s e g í t ı  p r o g r a m 

(életmódformáló tanácsadás, szociális, 
mentális képességek fejlesztése) 

• munkaerı piaci integrációt célzó (oktatás, 
képzés, munkavégzésre történı felkészítést 
segítı) program 

(4) A rendszeres szociális segélyre jogosult 
személy a megállapodásban megjelölt progra-
mokon a megjelölt idıpontokban köteles meg-
jelenni. 
(5) Indokolt távolmaradása esetén a távolma-
radás okát hitelt érdemlıen igazolnia kell, a 
mulasztás idıpontjáról számított 10 napon 

belül. 
(6) Az együttmőködésre kijelölt szerv évente 
írásos értékelést készít a beilleszkedési prog-
ram végrehajtásáról, és amennyiben szükséges 
– a rendszeres szociális segélyben részesülı 
személy bevonásával – módosítja a progra-
mot. 
(7) Az együttmőködés megszegésének esetei: 

a) Az együttmőködési kötelezettség megsze-
gésének minısül, ha a segélyezett: 
- Az együttmőködésre kijelölt szerv által 

megjelölt idıpontban nem jelentkezik 
az általuk felkínált foglalkozásra, és a 
késedelem okát hitelt érdemlıen nem 
igazolja 

b) Az együttmőködési kötelezettség súlyos 
megszegésének minısül, ha a segélyezett 
- A számára kijelölt munkahelyen nem 

jelenik meg, és orvosi igazolással nem 
igazolja a távolmaradás okát 

- A beilleszkedési program végrehajtásá-
ban nem mőködik együtt 

- A közcélú vagy közhasznú munkavég-
zésben nem vesz részt és orvosi igazo-
lással nem igazolja alkalmatlanságát. 

 
2. § 

 
Jelen rendelet a kihirdetés napján lép hatályba. 
 
 
 
  
• Az Egyebek napirendi pontban a Képviselı-

testület megvitatta a felvidéki Csúz település 
azon szándékát, miszerint Leányvár községgel 
partneri kapcsolatot kíván kialakítani. A Kép-
viselıtestület a kapcsolat felvétele mellett 
döntött. 

 
Tóth János 

polgármester 

Tóth János Dr. Holicska Judit 

polgármester jegyzı 
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2009. április 5-én megkeresést kaptunk Kari-
ka Olgától, aki jószolgálati ügyben keresett 
lehetséges partnerkapcsolatot Csúz község 
számára. 

A kiválasztást olyan szempontok alakították, 
mint a lakosok száma, a település mérete, van-
e már partnerkapcsolata az adott országban. 

A Képviselıtestület úgy döntött, hogy pró-
báljuk meg a kapcsolat felvételét. A megfelelı 
egyeztetések után a Képviselıtestület tagjai 
április 23-án a meghívásnak eleget tettek. 

Igazi baráti fogadtatásban volt részünk. Tájé-
koztattuk egymást településeink életérıl, majd 
vendéglátóink falunézı sétára invitáltak. Meg-
tekintettük a gyönyörő Meszlényi-Szénássy 
kastélyt, az általános iskolát, az óvodát, vala-
mint a nyugdíjasklubot.  

Úgy gondoljuk, sok közös vonás van a két 
település között, ezért lehet jövıje egy jövıbe-
ni partnerkapcsolat kialakításának. 

Néhány sorban szeretném bemutatni Csúz 
települést: Az 1817 lakosú község Érsekújvár-
tól 27 km-re, északnyugatra fekszik. Határa 
már a régi római idıkben is lakott volt, erre 
utalnak a feltárt római kori településmaradvá-
nyok is. A Vaskapu nevő határrészen terült el 
a Louth nevő község, amely a tatárjárás alatt 
elpusztult. A település eredetileg királyi birtok 
volt, és a Szemere nemzetségiek birtokolták. 
Késıbb ehhez a nemzetséghez tartozó Chúzy 
Sándor kapta. 1394-ben a falu már Chuz néven 
szerepel. 1434-ben a község közelében Jan 
Jiskra hadai vívtak ádáz csatát a magyar sereg-
gel. 1414-tıl a falu neve Csúz.  

A törökök 1551-ben, 1576-ban és 1669-ben 
is elpusztították a települést, melyet ez után 
lakatlan községként emlegetik. 1663 nyarán 
Apafi Mihály csapatai harcot vívnak a török-
kel Érsekújvárért, így a sereg átvonul a falun. 
1718-ban a Vág mentérıl, Liptából és a Felvi-
dék más helyeirıl szlovákokat telepítettek a 
községbe. A betelepítés a XVIII. század végé-
ig tartott.  

A XIX. század végén a birtokosok között 
volt az esztergomi érsekség, báró 

Hammerstein Richárd és Steiner Mihály. 
1869-ben 1807 fı, 1900-ban 1892 fı lakosa 
volt a községnek. 1948-ban a falu nevét 
Dubnikra változtatták.  

Csúz község a Duna menti síkságon fekszik, 
a hegyes-dombos Garam vidék nyugati részén. 
Határának nyugati fele fövénnyel borított lö-
szös. Keleti fele pedig a harmadkori lerakódás-
ból keletkezett a dombvidék hátán. 

A község fıbb nevezetességei: Elsı templo-
mát már 1317-ben említik, persze még, mint 
fatemplomot, melyet 1357-ben szentelt Árpád-
házi Szent Erzsébet nevére. 1397áben új, góti-
kus stílusú kıtemplom épült, melyet cölöpke-
rítés vett körül. Késıbb a templomot kıfallal 
erısítették meg, de ez sem védte meg a lakos-
ságot a török veszélytıl. A folyamatos támadá-
sok során a templom megrongálódott, ezért 
került sor az új templom építésére 1750 és 
1754 között, amely már rokokó stílusban 
épült. A újonnan épült templom az 1763-as 
földrengés során szinte teljesen elpusztult, 
ezért 1764-ben átépítették barokk stílusúra. A 
toronyban három harang van, egyiket a Szent 
Családról, a másikat Árpád-házi Szent Erzsé-
betrıl, a harmadikat Szent Imrérıl nevezeték 
el. 

A másik jelentıs nevezetesség a Meszlényi-
Szénássy kastély, mely teljesen helyreállítva 
várja a látogatókat. A kastély a Szénássy csa-
lád tulajdona. A termek az eredeti bútorzatot 
utánzó bútorokkal szemet gyönyörködtetıek. 
A kastély több termét a Felvidéken született 
nagy magyar hazafiak életnagyságú és korhő 
ruhába öltöztetett gipszszobrai díszítik. Így 
látható: Klapka György, Jedlik Ányos, gróf 
Andrássy Gyula, Baross Gábor, Jókai Mór, 
Laborfalvy Róza, Feszty Árpád és Lehár Fe-
renc. 

Látogatásunk végén vendéglátóink nevében 
Oravecz Ferenc polgármester Úr a mielıbbi 
viszontlátás reményében búcsúzott tılünk. 

 
Tóth János 

polgármester 

Önkormányzati hírek 

Egy baráti látogatás a felvidéki Csúz (Dubnik) községben 
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Megjelentek a Képviselıtestület megválasztott tagjai: 
Boros László, Hanzelik Gábor, Juhos Ta-
más, Kovács István, Misikné Lóczki Irén 
képviselık 
Dr. Holicska Judit jegyzı 
Papp Pál alpolgármester 
Tóth János polgármester 
 
Igazoltan távol: Adamik Sándor, Csobán Zoltán, 
Frank György képviselık 
 
• A polgármester beszámolt az elmúlt ülés 

óta végzett munkáról: 
o 2009. április 4-én lezajlott a sportpálya 

körüli faültetés. Köszönet a képviselık 
munkájáért. A fák szépen zöldülnek, 
minden fa levelet hajtott. 

o Beadásra került az óvodabıvítés pályá-
zata. Az épületbıvítés engedélyezési 
terveit a Dorogi Polgármesteri Hivatal 
Építési-Mőszaki Osztálya bírálja el, és 
adja ki. 

o A Mővelıdési ház korszerősítését célzó 
IKSZT pályázatunk az I. fordulóban 
nyert, bár errıl még hivatalos értesítést 
nem kaptunk. 

o A Kesztölccel kötendı közoktatási in-
tézményfenntartó társulás elıkészítése 
folyamatban van. Az intézkedési tervek 
az iskolák kapcsán elkészültek, az óvo-
dákra nézve folyamatban van.  

o A Kálvária-dombon folyik az útpadka, 
valamint a csapadékvíz-elvezetés végsı 
kialakítása. Április 15-én helyszíni be-
járáson vettünk részt, melyen áttekin-
tettük az elvégzendı feladatokat. A 
gazdasági válság sajnos elérte a beru-
házást is, már ami a telekeladást illeti. 
Az érdeklıdés folyamatos, de sajnos 3 
megkötött szerzıdés (190/3., 190/11., 
190/5. hrsz.) felbontásra került. A ko-
rábban visszaadott 190/14. hrsz.-ú in-
gatlant sikerült ismét eladni. 

o A Képviselıtestület a Pénzügyi és Gaz-

dasági Bizottság javaslatára megvitatta 
a 2008. évi költségvetés teljesítését és 
megalkotta zárszámadási rendeletét. A 
2008. évi költségvetés bevételi és ki-
adási teljesítését a 6. számú melléklet 
tartalmazza. 

 
Leányvár község Önkormányzata Képvi-

selı-testületének 
6/2009 (IV. 28.) rendelete az Önkor-
mányzat 2008. évi költségvetésérıl 

szóló 1/2008. (II. 06.) számú 
rendelet módosításáról 

 
Leányvár Önkormányzat Képviselı-
testülete az Államháztartásról szóló - több-
ször módosított - 1992. évi XXXVIII. tör-
vény 65. §-a alapján - figyelembe véve ezen 
jogszabály, valamint az Államháztartás mő-
ködési rendjérıl szóló - módosított - 
217/1998. (XII. 30.) Kormányrendeletben 
meghatározottakat - a tervévi költségvetés 
módosításáról az alábbi rendeletet alkotja: 

 
1. § 
2.  

Az Önkormányzat 2008. évi költségvetésé-
rıl szóló 1/2008. (II. 06.) számú rendelet (a 
továbbiakban eredeti rendelet) 3. §-át az 
alábbiak szerint módosítja: 
„Az Önkormányzata tervévi költségvetési 
a) kiadási fıösszegét 434.703 ezer forint-

ban, 
b) bevételi fıösszegét 434.703 ezer forint-

ban állapítja meg." 
2. § 

 
Az Önkormányzat az eredeti rendelet 5. §-
ának (1) bekezdését az alábbiak szerint mó-
dosítja: „Az Önkormányzat mőködési, fenn-
tartási kiadási elıirányzatait a Képviselıtes-
tület a következık szerint hagyja jóvá:” 

 

Önkormányzati hírek 

Képviselı-testületi ülés 2009. április 27. 
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Önkormányzati hírek 

3. § 
 

Az Önkormányzat az eredeti rendelet 6. §-
ának (1) bekezdését az alábbiak szerint mó-
dosítja: „A felújítási és felhalmozási kiadá-
sokból: 
 
− a beruházások elıirányzata: 126.211 ezer 
forint, 

• Kálvária-domb: 116.863 e Ft 
    Egyéb beruházás: 9.348 e Ft 

 
4. § 

Az eredeti rendelet 9. § (2) bekezdését az 
alábbiak szerint módosítja: Az általános és 
céltartalék elıirányzatok: 
− az önkormányzat tartaléka: 75. 403e Ft, 

melybıl 
• Általános tartalék: 11.865 e Ft 
• Fejlesztés tartalék: 63.538 e Ft 

 
5. § 

(1) Ez a rendelet a kihirdetés napján lép ha-
tályba. 
(2) A rendelet kihirdetésérıl a jegyzı gon-
doskodik. 
 
  Tóth János    Dr.Holicska Judit  

 polgármester  jegyzı 
 

o A Képviselıtestület áttekintette a 2008. 
évi ellenırzéseket, és azok megállapítá-

sait. Elsıként a belsı ellenıri jelentést. 
A belsı ellenırzést 2007. március 31-
tıl a Dorogi Többcélú Kistérségi Tár-
sulással kötött szerzıdés alapján vég-
zik. 
A 2008. év ellenırzésének tárgya: 

1. A 2008. évi költségvetési elıi-
rányzatok tervezése 

2. A 2007. költségvetési év zárása, 
beszámoló elkészítése, a pénzügyi 
elszámolások utólagos ellenırzé-
se. 

3. A belsı szabályzatok teljessége és 
aktualizálása. 

4. Személyi anyagok, munkaidı 
nyilvántartások, teljesítések iga-
zolása. 

A 2007. évi ellenırzések alapján tett 
észrevételekhez és javaslatokhoz a 
jegyzı intézkedési tervet készített. 
Ezek teljesítése 2008-ban megtörtént. 
A 2008-as ellenırzésekrıl intézkedési 
terv készül, melynek végrehajtásáról 
utóellenırzés gondoskodik. 
2008. évi vizsgálatok: 

1. A Komárom-Esztergom megyei 
Fıügyészség vizsgálta a telep-
hely-engedélyek kiadási rendsze-
rét. Az ellenırzés megállapításai 
alapján a hiányok pótlásra kerül-
tek. 

2. Szintén a Fıügyészség vizsgálta a 
szabálysértési eljárások végrehaj-
tását. Észrevétel nem volt. 

3. Az Esztergomi Hivatásos Tőzol-
tóság tőzvédelmi ellenırzést tar-
tott. A hiányosságok pótlásra ke-
rültek. 

4. A Közép-dunántúli Regionális 
Közigazgatási Hivatal ellenırizte 
az építéshatóság személyi és tár-
gyi feltételeit, amely során min-
dent rendben talált. 

5. Ugyanez a hatóság komplex el-
lenırzést tartott. Kis számú hiá-

Mőködési kiadások elıirány-
zata összesen: 

233.089 eFt 

Ebbıl:  

- személyi jellegő kiadások: 125.280 eFt 

- munkaadókat terhelı járulékok: 3 8 ,4 17  eFt 

- dologi jellegő kiadások: 62.053 eFt 

- ellátottak pénzbeli juttatásai: 6.188 eFt 

- speciális célú támogatások: 1.151 eFt 
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nyosságot találtak, melyek pótlása 
megtörtént. 

• A kálvária-dombi telekkialakítás folytatá-
sáról 2007 júliusában döntött a Képvise-
lıtestület. 2008-ban lezajlott a beruházás, 
kialakításra került a közmőhálózat. Ezzel 
párhuzamosan zajlott a telkek értékesíté-
se. A kialakított 42 darab építési telekbıl 
30 telekre kötött az Önkormányzat szer-
zıdést. A 2005-ben megkötött 385 millió 
forintos Magyar Fejlesztési Bank hitelke-
retbıl 102,8 millió forintot vettünk igény-
be. A közmőépítés költségeinek egy ré-
szét a befolyt telekeladás bevételei fedez-
ték, fedezik. A fennálló tıke és kamattör-
lesztésre 6 év áll rendelkezésre, melynek 
fedezetét a még meglévı telkek vételára 
biztosítja. 

 
Kálvária-domb beruházás  
I. ütem tényleges kiadásai: 

 
A könyvelésben szereplı, 2009. március 31-
ig pénzügyileg rendezett számlák összege: 
94 491 340 Ft.  
A megvásárolt földterületek értéke: 
21 719 355 Ft. 
Kifizetett számlák összege: 116 210 695 Ft. 
 
A Várható kiadásokat a lenti táblázat tartal-
mazza. 

A kálvária-dombi beruházás I. ütemének vár-
ható teljes költsége: 178 103 937 Ft. 
 
A kálvária-dombi beruházás I. ütemében kifi-
zetett, de a beruházás I/A. üteméhez tarozó 
csatorna és útépítés arányos költsége (SADE 
Magyarország által készített megosztás alap-
ján): - 13 996 000 Ft. 
 
EK-4/2005 és EK-5/2005 hitel kamatfizetés 
(pénzügyileg rendezve): 4 862 841 Ft. 
EK-4/2005 és EK-5/2005 hitel kamatfizetés 
(pénzügyileg rendezve): 12 657 603 Ft 
Teljes kamatfizetés: 17 520 444 Ft 
 
Teljes költség: 181 628 381 Ft 
1 m2 telek költsége (53 348 m2 teljes terület 
alapján): 3 405 Ft/m2 
 
A Képviselıtestület megvitatta az elszámo-
lást, áttekintette a folytatást – az I/A ütemet –
, amely újabb 15 építési telek kialakítását 
foglalja magában. 
 

Tóth János 
polgármester 

 

Önkormányzati hírek 

 Kivitelezı Munka megnevezése Kifizetés idıpontja Számla összege 

1. SADE Magyarország Csatorna 2009.05.30 21 993 665 

2. SADE Magyarország I. számú út 2009.05.30 27 824 683 

3. SADE Magyarország Garanciális visszatartás 2012.05.30 12 074 894 

61 893 242 Összesen:  
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Január elején érkezett a fel-
hívás, hogy ismét várják 
német nemzetiségi gyer-
mektánccsoportok jelentke-
zését a VII. Országos 
Gyermektáncfesztiválra. 

A Magyarországi Német Ének-, Zene- 
és Tánckarok Országos Tanácsa 
(Landesrat) kétéves ciklusban rendezi 
meg ezt a fesztivált általános iskolás ko-
rú gyerekek számára. Az országos feszti-
vál döntıjén (2009. május 15-16., Soly-
már) azon német nemzetiségi gyermek-
tánccsoportok vehetnek részt, akik a te-
rületi elıválogatókon (március 29., Cse-
pel és április 26., Mohács) a legjobb mi-
nısítést  érték el.  
A Mini csoport tagjaival (7-11 évesek) 

közösen bár kicsit bátortalanul, de úgy 
döntöttünk, jelentkezünk, ez a csoport 
ugyanis még nem szerepelt ilyen komoly 
rendezvényen. A zenekarral is egyeztet-
tünk, tudják-e vállalni a zenei kíséretet. 
İk szerencsére igent mondtak, és ezzel 
intenzív felkészülési idıszak vette kez-
detét. Hiszen tudtuk, sokféle szempont-
nak kell megfelelnünk a színpadon, ahol 
a táncosok (és oktatók) már nemcsak a 
szülıknek, nagyszülıknek, hanem egy 
háromtagú, szakavatott zsőrinek is bizo-
nyítani akartak. Mik is ezek a szempont-
ok? Szép, egységes táncolás, tánc közbe-
ni éneklés, fantáziadús, korosztálynak 
megfelelı koreográfiák, egységes, minél 
autentikusabb ruha- és hajviselet, illetve 
a mindezt alátámasztó zenekari kíséret. 
További motivációnk volt az, hogy az 

idén ötödik alkalommal mérettette meg 

magát a leányvári gyermekcsoport ezen 
a fesztiválon. Az elmúlt években kétszer 
arany minısítést szereztek a csoportok 
(2003, 2007). Természetesen mi is sze-
rettünk volna minél jobb eredményt elér-
ni. 
Bár február közepétıl heti kétszer pró-

báltunk, a táncokat „ízekre szedtük, ki-
veséztük”, pontosítottuk, mi, csoportve-
zetık mégsem lettünk magabiztosabbak, 
mivel a próbákon mindig más összetétel-
ben volt jelen a csoport az elhúzódó inf-
luenza-járvány miatt. Nem tudtuk, mi 
lesz belıle, de már nem volt visszaút…. 
Hetekig tartó cipı-, szoknya-, blúz-, 

ing- és mellényvarrás, ill. –csere, vala-
mint a sok próba után elérkezett március 
29. 
Tíz órára a csepeli munkásotthonban 

kellett lennünk, ezért már nyolc órakor 
elindultunk. Délelıtt minden csoport ka-
pott 15 percet színpadbejárásra, ami arra 
volt elég, hogy „felmérjük a terepet”, és 
utoljára pontosítsunk egy-két dolgot. Ez-
után hajfonás, ebéd, öltözködés és egyre 
izgatottabb várakozás következett a gye-
rekek, a csoportvezetık, a szülık és a 
segítık részérıl egyaránt.  
A táncosokon akkor látszott elıször az 

izgalom, mikor már az ajtóban álltunk 
arra várva, hogy a leányvári csoportot 
konferálják fel. Úgy gondolom, jól visel-
ték azt a terhet, amit ez a fellépés jelen-
tett, és a színpadon nagyon ügyesek vol-
tak. Azalatt a 9 perc alatt, amíg táncol-
tak, mi a függöny mögül, illetve a nézı-
térrıl drukkoltunk nekik. Ez a legrosz-
szabb érzés: amikor csoportvezetıként 

Nemzetiség 

A Leányvári Mini tánccsoport Ezüst minısítése 
(2009. március 29. Csepel) 
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Nemzetiség 

csak bízni tudunk abban, hogy minden 
rendben lesz, de segíteni már nem tu-
dunk. Amikor azonban az utolsó szám-
nak is vége lett (hibát a táncok közben 
nem vettünk észre egyet sem), és hallot-
tuk a tapsot, amit a gyerekek kaptak pro-
dukciójuk végén, mindannyian meg-
könnyebbülést és örömöt éreztünk. Mi 
teljesen elégedettek voltunk azzal, amit a 
gyerekek nyújtottak a színpadon (esetleg 
még több mosoly nem ártott volna). Úgy 
gondoltuk, az már másodlagos, hogy a 
zsőri hogyan értékel, mert az elızı évi 
tapasztalatok alapján fel voltunk készül-
ve arra, hogy minden apróságba bele 
fognak kötni.  
A zsőri értékelése nem is volt túl hosz-

szú – már ami a ránk vonatkozó részt 
illeti −, kritikával szinte csak a koreográ-
fiákat illették. Három táncot adtak elı a 
gyerekek: Franzlpolka, Kreuzpolka, 
Gyermeketődök. Az elsı kettıt, mi, cso-
portvezetık állítottuk össze, ami közül 
az elsı nem igazán nyerte el a zsőritagok 
tetszését. Tudomásul vettük, és számítot-
tunk is rá, jól ismerve a zsőri elnökének 
táncos ízlését, koreográfiákat illetı elve-
it. A Gyermeketődök (Kreisz Andrea 
koreográfiája) azonban ismét nagy sikert 
aratott. 
Magából a mősorból mi nem sokat lát-

hattunk, de az értékeléseket végighall-
gatva bízhattunk abban, hogy a közép-
mezınynél lejjebb nem rangsorolják cso-
portunkat. Az ünnepélyes eredményhir-
detéshez egy-egy táncos párt hívtak a 
színpadra, akik átvehették az oklevelet, 
melyet Heilig Ferenc, a Landesrat elnöke 
adott át. Ekkor tudtuk meg, hogy ezüst 
minısítést szereztünk, amire mindannyi-
an büszkék lehetünk. 

A 11 résztvevı csoport közül mindösz-
sze ketten kaptak arany minısítést 
(Solymár és Ágfalva táncosai), 5 csoport 
pedig ezüstöt. Az „aranyosok” biztosan 
bekerülnek a Solymáron megrendezésre 
kerülı gálára, az „ezüstösöknek” azon-
ban várni kell. Oda ugyanis a két elıvá-
logatón legjobb eredménnyel végzetteket 
hívják meg. Talán mi is köztük leszünk. 
Ha pedig mégsem, két év múlva ismét 

megpróbáljuk, és már most elkezdünk 
készülni rá. 
A szép eredményt elért csoport tagjai: 
Balogh Noémi, Berényi Attila, Bokor 

Bernadett Rebeka, Földi András, Füleki 
Sándor, Hargitai Alexandra, Izsák Bian-
ka, Kiss Laura, Klinger Ákos, Marcsák 
Gábor, Mártai Márk, Mártai Petra, Polák 
Regina, Schmidt Kinga, Schmidt Máté, 
Stocker Zsófia, Szászvári Stella, 
Valovics Barbara, Vas Zsófia 
A zenei kíséretet a Leányvár Sramli 

biztosította számunkra: 
Frank György, Kelenföldi Csaba, 

Kosztka Viktor, Schiller István, Szányi 
Orsolya,  Weisenburger Csaba, 
Witzenleiter Zoltán. 
A Mini csoport táncosainak nevében is 

szeretnénk megköszönni mindenkinek az 
együttmőködést, támogatást, segítséget 
és biztatást! 
 

Hatala Judit, Misik Hajnalka  
csoportvezetık 
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Cselgáncs 

Budapest Kupa 
 
A XXII. Budapest-kupára (amely 
egyben U23-as nyílt OB) Ukraj-
nából, Lengyelországból, Romá-
niából, Németországból, Olaszor-
szágból és Szlovákiából nagyszá-
mú versenyzı érkezett, de volt a 

mezınyben brit, horvát, osztrák, cseh és szlovén 
judós is. 

A leányvári judósok remek versenyzéssel szép 
eredményt értek el, kiválóan teljesített Szabó Fran-
ciska, Szabó Frigyes, Szabó Katinka, Gard Richárd 
és Kerstner Róbert. 

Egyéni eredmények:  
U23-as Magyar bajnokság: 52 kg Szabó Katinka 

2. hely, 63 kg Szabó Franciska 1. hely, Hoffmann 
Judit 7. hely, 70 kg Nagy Annamária 3. hely, 
Zupkó Noémi 5. hely 

Nemzetközi ifjúsági válogató: 
40 kg Nemes Klaudia 7. hely, 45 kg Szabó Fri-

gyes 1. hely, 50 kg Gard Richárd 1. hely, 52 kg 
Szabó Katinka 1. hely, 60 kg Zóka Norbert 5. hely, 
70 kg Koósz Evelin 4. hely, 73 kg Rábai László 9. 
hely, +90 kg Kerstner Róbert 1. hely  

 
Két Junior bajnok 

 Leányvári SE és Titán SE rendezte a Pilscsabai 
Mezıgazdasági Szakközépiskola csarnokában a 
2009. évi Judo Junior OB, Serdülı Magyar Köztár-
saság Kupa (válogató a világkupára) és az Európai 
Uniós Baumit Diák B, C kupát. A versenyen 510 
induló jelent meg, szlovák, román és magyar fiatal 
versengett az érmekért. A junior korcsoportban 
számos VB, EB helyezett szınyegre lépett. 

A leányvári junior judósok közül kiváló verseny-
zéssel Szabó Katinka és Szücs Dóra bajnoki címet 
szerzett.    

Egyéni eredmények junior korcsoportban: 44 
kg Nemes Klaudia 5. hely, 52 kg Szabó Katinka 2. 
hely, 55 kg Gard Richárd és Szabó Frigyes 7. hely, 
57 kg Bok Viktória 2. hely, Klausz Gabriella 7. 
hely Leányvár-TJC, 63 kg Szabó Franciska 1. hely, 
Sürő Barbara 3. hely, Hoffmann Judit  5. hely, 70 
kg Nagy Annamária 2. hely, 78 kg Dienes Mónika 
3. hely, +78 kg Szücs Dóra 1. hely, 100 kg Hajdú 
Tamás 5. hely. 

Nıi csapat összesített:  
Leányvár 1. vhely 

Férfi-nıi összesítés:  
Leányvár 2. vhely 

Serdülı MKK egyéni eredmények: 33 kg Zorics 
Richárd 2. hely, 36 kg Gard Balázs 3. hely, 66 kg 
Koosz Richárd 3. hely és Klányi Erik 5. hely. 

Európai Uniós Baumit Kupa diák B és C kor-
csoport 

Egyéni eredmények diák B korcsoport: 24 kg 
Dósa Vanda 1. hely, 29 kg Kótai Fruzsina, 34 kg 
Klányi Réka 2. hely, 34 kg Gurzó Áron 1. hely 
Mihálik Soma 2. hely, 41 kg Bordás Bence 3. hely, 
45 kg Bredóka Dóra 1. hely, +49 kg Rábai Boglár-
ka 1. hely, Kiss Csilla 2. hely. 

C korcsoport: 30 kg Szır Sebestyén 1. hely, 33 
kg Nagy Boldizsár 1. hely Bordán Gergı 2. 
hely,55 kg Dósa Mihály 1. hely. 

Kupa gyıztes: Leányvári SE 
 
Felkészítık és szervezık: Kovács Ernı, Pfluger 

Antalné, Nagy József, Péntek Zoltán, Pócsföldi 
Gábor, Kunyik József, Szabó Ferenc és Pfluger 
Antal. 

 Pfluger Antal 
SE elnök 
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Lena hírek 

Igen, ismét eltelt egy év, és a LENA lelkes 
csapata jobbnál-jobb programokkal, fellé-
pıkkel, és egyre több szőréssel-
tanácsadással várja (nem csak!) leányvár 
minden lakóját. 

A mai nehéz idıkben még nagyobb gondot 
kell fordítanunk egészségünk megırzésére. 
Egyesületünk ebben szeretne a segítségükre 
lenni, amikor évrıl-évre próbál felkutatni 
újabb és újabb lehetıségeket. Az idén újdon-
ságként kiemelnénk a pszichológiai tanács-
adást és a Candida szőrés, melyet az un. 
VEGA teszttel végeznek.  

Ha meg szeretné tudni, hogy szervezetét 
megterhelte-e a Candida vagy egyéb gomba, 

vagy van-e kialakult allergiája, akkor Ön is 
végeztesse el ezt a vizsgálatot. A teszt fájda-
lommentes és kisgyermek kortól végezhetı. 
Ezt a szolgáltatást az Egészségnapon ked-
vezményesen 2000 Ft-ért vehetik igénybe. A 
másik önköltséges szőrésünk (ez tavaly volt 
elıször) a CELLADAM TESZT, mely a 
szervezet immunrendszerének készültségi 
állapotát méri. A szőrés ára szintén kedvez-
ményesen1500 Ft. A szőrést probléma men-
tesség esetén évente, ha pedig valakinek volt 
valamilyen betegsége, akkor félévente érde-
mes elvégeztetni. 

Mindkét szőrést végzı szervezet az alapár-
ból 500 Ft kedvezményt biztosított az 

HA MÁJUS, AKKOR EGÉSZSÉGNAP! 

Magyarországon egyre gyakoribb a szív- és 
érrendszeri megbetegedések száma. Ennek 
következményeképpen változatos kórformák 
jöhetnek létre. Az agyvérzés, az agytrombózis, 
az agyi katasztrófák féloldali bénulással járhat-
nak. Ha ez a bénulás a jobb oldalt érinti, akkor 
sérül a beszéd, az írás, az olvasás és a számo-
lás képessége is.  

A beszédzavar- szaknyelven afázia- esetén a 
beszéd két alapfunkciója közül vagy a kifeje-
zıeszköz, vagy a megértés, súlyosabb esetek-
ben mindkettı sérül. A kezelés során, mikor 
már a beteg állapota (orvosilag) stabilizáló-
dott, minél hamarabb szükség van logopédiai 
terápiára is. A munka eredménye függ attól, 
hogy milyen korai stádiumban kezdıdik el a 
kezelés, de a hatékonyságot nagymértékben 
befolyásolja a beteg életkora, személyisége, 
valamint az, hogy milyen a család összefogása 
és támogatása. Természetesen a károsodás 
helye és nagysága is befolyásolja a kezelés 
módját és hatékonyságát. 

Pontos prognózis sajnos nem adható. A ta-
pasztalat azt bizonyítja, hogy a kezdetben 
gyorsan visszafejlıdı afázia jó esélyő, 
ezért  fontos a minél korábban elkezdett logo-

pédiai terápia, míg a gyors javulás után, gya-
kori a lassulás is. 

Néhány jó tanács:  
Legyen NAGYON TÜRELMES!!! 
Lassan és érthetı mondatokban beszéljen 
Ha jó a beteg megértése, de nem tud beszél-

ni, igyekezzen megérteni a mondanivalóját 
jelekbıl és gesztusokból.  

Segít, ha elkezdjük a szót, vagy mutatunk a 
tárgyra.  

Nem szabad a beteget abban a tudatban hagy-
ni, hogy nem értették meg. 

A siker, még a legkisebb is, további beszél-
getésre serkenti. 

Személyiségváltozására is oda kell figyelni.  
Kevésbé érdeklıdik, könnyen elfárad, hajla-

mos hirtelen hangulatváltozásokra. 
A beszédmegértési folyamat különbözı 

szintjei károsodhatnak: beszédhanghallás sérü-
lése, a szavak jelentésének elidegenedése, 
mondattani szerkezetek, szövegek összefüggé-
seinek megértése. 

Bizonyos esetekben a beteg úgy érezheti, 
mintha idegen nyelven beszélnének hozzá. 

 
Bajorné Szentgyörgyi Katalin 

Az  Afáziáról röviden 
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Lena hírek 

Hallottatok már Bokréta Borbáláról? 

Egészségnapunkra. Ezúttal is köszönjük ne-
kik.  

LENA tagoknak elızetes jelentkezés alap-
ján mindkét szőrés árából további 500 Ft 
kedvezményt ajánl az Egyesület. Így a 
Candida szőrés 1500, a Celladam teszt pedig 
1000 Ft-ba kerül.  

Jelentkezni Sass Imréné Évánál a 30/699-
3837 telefonszámon lehet május 24-ig. 

További hasznos és ingyenes szőréseink: 
koleszterinszint-mérés és vércukor teszt 
(kérjük elsısorban azok vegyék igénybe, 
akik nem állnak rendszeres gondozás alatt), 
nıgyógyászati rákszőrés, általános állapot-
felmérés (a reiki asztalnál), anyajegy szőrés 
(a bırgyógyászati tanácsadás keretében), 
lúdtalp szőrés (a gyógytornásznál). Az 

egészségprogram keretében pszichológus, 
gyógytornász, csontkovács, és masszırök 
várják az érdeklıdıket. A helyszínen 9-13 
óra között véradást szervezünk. 

A sport (délelıtt görkorcsolya- és kerékpá-
ros ügyességi verseny, délután íjászat és 
sakk bajnokság), és gyermekprogramok szí-
nes kavalkádja (az ugráló vártól arcfestésen 
át a tőzoltóautó bemutatóig) tartalmas prog-
ramot kínál a család apróbb tagjainak is. 

Minden kedves érdeklıdıt, az egészsége 
megırzéséért aktívan tenni akarót a család-
jával együtt örömmel várunk erre a színes-
kedves családi napra. 

 
LENA egyesület   

 

Ha nem, gyertek el a 
LENA Egészségnap  

Manófalva programjára 
 
Hallottatok már Bokréta 

Borbáláról, a világ legbájosabb, mosoly-
gósabb királylányról?  Már hogy is hal-
lottatok volna róla, hiszen már több mint 
száz éve nyoma veszett az utolsó me-
sebeli királylánynak, egy veszedelmes 
háromfejő sárkány fogságában van va-
lahol, messze földön, kerek erdın túl 
egy bátor vitézre várva, hátha kiszaba-
dul és győjtheti újra szebbnél szebb szí-
nes virágait. Hiszen nevét is innen kapta 
gyönyörő tarka virágcsokrairól, amik nél-
kül egy tapodtat sem mozdult és a virá-
gok a kezében, megelevenedtek, illato-
sabbá, ragyogóbbá váltak, akinek csak 
megmutatta, mosoly jelent meg az ar-
cán, még a legbánatosabb emberbıl is 
boldogot varázsolt. Így Meseországban 
csak mosolygós, vidám emberek éltek, 
ahol csak énekszót, zenét és nevetést 

lehetett hallani. Mindaddig, míg meg 
nem jelent Bosszantó Borzasztó, a ha-
ragos háromfejő sárkány, aki haragudott 
mindenre és mindenkire, aki egy kicsit is 
örült vagy elégedett volt, csak akkor 
érezte jól magát a bırében, ha sírás, 
morgás vagy szomorúság vette körül.  
Sikerült is neki, mert Meseországban 

Borbála elrablása óta bizony mindenki 
legörbült szájjal sétált és csak sóhajt 
lehetett hallani mindenfelıl. Még a virá-
gok sem pompáztak, csak halványan 
hervadoztak. 
De talán te leszel az a vitéz, ki átkel az 

Óperenciás tengeren, eljut oda hol öt 
kurta farkú malac túr, megszerzed a tér-
képet, kiállod a próbákat, legyızöd a 
sárkányt és kiszabadítod Bokréta Bor-
bálát, és talán még egy csokor virággal 
ismét mosolyt fakasztasz Meseország 
lakóinak arcára. 
Hát gyere és légy vitéz!  

 
a 0-6 éveseket várjuk május 30-án 

10:00-12:00-ig 
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Idén is megszervezésre került a faluban a 
vasgyőjtés. Kicsit nehezen és késve indult, de 
az utolsó pillanatban iskolánk nyolcadik osz-
tályos tanulóinak közremőködésével sikerült 
megvalósítani.  

Így élték meg a nyolcadikosok: 
„Március 24-én, tanítás után gyülekeztünk a 

nagyiskola előtt. Ezután Hamvas Bandi bácsi 

segítségével körbejártuk a falut, hogy össze-

gyűjtsük a hulladék vasat. Mindenki nagyon 

kedvesen fogadott minket, szívesen adtak 

nekünk minden vashulladékot. 

Sokat dolgoztunk, mégis nagyon élvezetes 

volt ez a délután, mert az egész osztály 

együtt volt, és bár nagyon elfáradtunk, mégis 

jól szórakoztunk.” 

A gyerekek valóban jól érezték magukat, és 
külön öröm számomra, hogy az osztály vala-
mennyi tagja kivette részét a munkából, ezzel 
is bizonyítva, hogy a nyolc év alatt nagyon jó 
közösséggé kovácsolódott. Az ebbıl szárma-
zó bevételt az osztálykirándulásra fordítjuk. 

Ezúton szeretnénk köszönetet mondani 
Hamvas Andrásnak, aki a kezdeményezı volt 
és végig szívügyének tekintette a munka egé-
szét. İ szervezte a teljes folyamatot és irányí-
totta a gyerekeket, részt vett a vas összegyőj-
tésében, majd gondoskodott az elszállításáról. 
Nélküle mindez nem valósult volna meg.  

Szeretnénk megköszönni a segítséget a Pol-
gármester Úrnak, akinek közremőködésével 
a Babicsek Kft. rendelkezésünkre bocsátotta 
teherautóját, és aki felajánlotta számunkra a 
hivatal két dolgozóját: Molnár Mihály és Vi-
rág József nagyon sokat dolgoztak, komoly 
segítséget jelentettek számunkra. Köszönjük 
az ı segítségüket is.  

Külön köszönet illeti a Babicsek & Társa 
Kft.-t, hiszen teherautójuk egy egész délután 
szívességbıl dolgozott nekünk. 

És végül köszönjük a falu összes lakójának, 
akik kedvesen fogadták a gyerekeket és min-
den segítséget megadtak nekik.  

                                                                                                                 
Csernyák Attiláné 

Vasgyőjtés az iskolában 

„ Bújt a gonosz ….és Úr volt az igazság” 
Ezzel a címmel indult útjára az idei országos 

történelmi vetélkedı novemberben, a lakiteleki 
általános iskola szervezésében. Témája : a ma-
gyar İstörténet és az Árpádok kora. 

Iskolánkban már hagyomány, hogy részt ve-
szünk ezen a rangos versenyen, mely november-
tıl márciusig közel 200 csapat részvételével zaj-
lik, s melynek csúcspontja a márciusban megren-
dezésre kerülı országos döntı. Ide az a 25 csapat 
kap meghívást, aki a három levelezıs fordulóban 
a legjobb eredményt éri el. 

A három forduló feladatai nagyon összetettek, 
sokrétőek, komoly kutatómunkát igényelnek, de 
emellett szükség van kiváló írás- és rajzkészség-
re, kreativitásra is.  

Az idei tanévben két csapattal neveztünk be a 
versenyre, közülük az egyik jutott tovább, és 
vehetett részt a lakiteleki megmérettetésen. 

Azok a tanulók, akik nem kerültek be a legjobb 

25 közé, csupán néhány ponttal maradtak le. 
Mindenképpen dicséretet érdemelnek, hiszen 
novembertıl februárig nagyon komoly munkát 
végeztek. İk iskolánk hetedik osztályos tanulói: 
Balogh Viktória, Brindusán Mátyás, Nánási Pat-
rik, Schmidt Ferenc. Munkájuk során sok-sok 
ismerettel, tapasztalattal gyarapodtak, melyet a 
késıbbiekben is fognak tudni kamatoztatni, és 
rájuk még számítunk a következı tanévben is. 

A nyolcadik osztályosok csapata részt vett, és 
nagyon jól szerepelt az országos döntıben. 

Itt minden évben igen komoly megmérettetés és 
szoros verseny zajlik az iskolák között, egy-két 
pont dönti el az eredményt. A széles körő törté-
nelmi tudás mellett szükség van mővészettörté-
neti, zenei ismeretekre, sıt meghatározó a gyere-
kek kreativitása, ügyessége is. 

Olyan nagyvárosi iskolák között értünk el ki-
lencedik helyezést, mint Szeged, Kalocsa, Buda-
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pest és Szentes.  
Az országos történelmi verseny kilencedik helyezést 

elért csapatának tagjai: Csizmadia Krisztina, Fekete 
Patrícia, Földi Dorottya, Kurucz Dávid. 

Gratulálunk a gyerekeknek az elért eredmé-
nyükhöz, kitartásukhoz, szorgalmukhoz, mely 
példaértékő és mindenképpen követendı. Bízom 
benne, hogy iskolánkból kikerülve ezután is sze-
retni fogják a történelmet. 

Ezúton szeretnénk köszönetet mondani Kurucz 
Ferencnek, Dávid apukájának, aki elvitt minket a 
versenyre és végig drukkolt nekünk. 

 
Csernyák Attiláné 

Az elért eredmények, a gyerekek motiváltsá-

ga, iskolánk jó hírének öregbítése nem kis sze-

rénységgel a tanárnő, Csernyák Attiláné Zsuzsa 

néni érdeme is. 

Oszlopos tagja a nevelőtestületnek, a tehetsé-

ges tanulók felkutatásában, felkészítésükben, 

versenyek szervezésében. 

Gratulálok az iskolavezetés nevében, és kívá-

nom, hogy még sok-sok évig bírja e felkészítést 

és a pedagógiai munkát. 
 

Nagyné Engler Zsuzsa 

igazgatónő 

A lakiteleki verseny a gyerekek szemével  
A sok készüléssel járó három elıdöntı után, 

idén is meghívást kaptunk az országos történe-
lem verseny középdöntıjére, amely a lakiteleki 
Népfıiskolán került megrendezésre.  

Több éves tapasztalat alapján készültünk ver-
sekkel, zenével, mondákkal, térképészeti ismere-
tekkel, és természetesen alaposan bele kellett 
ásni magunkat az adott történelmi korba is.  

A középdöntı napján már mindannyian izgatot-
tak voltunk. Reméltük, hogy munkánk eredmé-
nyeként bejutunk a pénteki döntıbe. A feladatlap 
megoldására 2 órát kaptunk. Kitöltése szerencsé-
re nem okozott különösebb nehézségeket. Jókat 
mosolyogtunk, amikor egy-egy humorosabb fel-
adathoz értünk. Még aznap, csütörtökön este 
kihirdették a továbbjutó csapatokat. Évrıl évre 
egyre erısebb a mezıny, ezért amikor a verseny 
szervezıje, Olajos István elmondta, hogy milyen 
kevés pont van az elsı és a tizenharmadik, tehát 
a döntıbe már be nem jutó csapat között minden-
ki izgulni kezdett. Amikor kimondták a 13. csa-
pat nevét nagy sikoltozás támadt a teremben és 
szerencsére mi is a bejutó, sikoltozó 12 csapat 
közt lehettünk. Az eredményhirdetés elıtt egy 
hagyományırzı zenekar elıadásán vehettünk 
részt. 

Pénteken tíz órakor vette kezdetét a döntı. Idén 
elıször fordult elı, hogy a 12 csapat tette fel a 
villámkérdéseket. Nehéz és furfangos kérdések-
kel találtuk szembe magunkat. Ezt követıen vak-
térképen tájékozódtunk és kerestük meg Magyar-
ország 20 híres, történelmi városát. Miután kör-

beutaztuk hazánkat a jól ismert barkochba játék-
ban mérhettük össze tudásunkat, ahol történe-
lemmel kapcsolatos fogalmak, helyszínek, sze-
mélyek és legendák kitalálásán ügyeskedtünk. A 
döntıt egy 10 perces szünet szakította félbe, 
melyben a csapatok kicsit fellélegezhettek. Miu-
tán kipihentük magunkat folytatódott a verseny. 
Egy összetett feladat következett, amely az ün-
neplı viselet helyett inkább sportos ruházatot 
igényelt volna. A Népfıiskola területén elrejtett 
leveleket kellett megkeresni, majd visszaszaladni 
a megoldást tartalmazó papírokkal a zsőrihez. 
Élveztük, hogy nemcsak a Kölcsey-házban folyt 
a verseny, hanem a szabadban is.  A legjobbnak 
mégis a memóriajátékot találtuk, melynek során 
egy „kémjelentést” kellett továbbítani a csapatta-
gok között. Nagyon érdekes megoldások kerül-
tek a zsőrihez.   

Hihetetlen élmény volt, hogy eljuthattunk erre 
az országos történelem versenyre és sajnáljuk, 
hogy jövıre már nem képviselhetjük a leányvári 
iskolát.  

Végül köszönjük egyik csapattagunk édesapjá-
nak, Kurucz Ferencnek, hogy biztosította a 
Lakitelekre való utazást, és köszönjük Zsuzsa 
néninek, hogy felkészített minket a versenyre. 

 
Csizmadia Krisztina, Fekete Patrícia, 

Földi Dorottya, Kurucz Dávid 
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Az iskolaérettség, pontosabban az iskolaalkal-
masság fogalma alatt azt értjük, hogy egy gyer-
mek képes-e megfelelni az iskolarendszerünk 
által támasztott követelményeknek. 

Az iskolaérettség biológiai, pszichológiai szoci-
ális érettséget takar.(Thoroczkay Miklósné) 

Biológiai érettség: Fizikai érettséget jelent, 
melyet a gyermekorvos vizsgál. 6-7 éves gyer-
mek testarányai megváltoznak. Kb. 115-120cm 
magas, 22-24 kg az átlag. A fogváltás is ebben a 
korban kezdıdik el és 10 éves korig tart. Az agy 
mérete növekszik, elektromos aktivitásának min-
tázata változik. A 6. évtıl az alfa-aktivitás foko-
zatosan uralkodóvá válik, ez a figyelmi mőködé-
sek változását okozza. Az agy fejlıdésének má-
sik jellemzı vonása a lateralizáció kialakulása. 
Ez azt jelenti, hogy az egyik agyfélteke domi-
nánsabb lesz, aminek hatására a mozgás össze-
rendezettebbé kifinomultabbá, bonyolultabbá, a 
gondolkozás magasabb szintővé válik. 

Pszichés érettség: figyelem, emlékezet, gon-
dolkodás változása. A gyerek képessé válik a 
rendszeres, alapos megfigyelésre, kizárja a feles-
leges információt. Kialakul a tudatos, szándékos 
figyelem, egy dologra tud koncentrálni. 

Emlékezet: Segítségével a gyerek összetett 

feladatok megoldására lesz képes.  
Gondolkozás: A 6-12 éves kor Piaget fejlıdés-

elméletében a konkrét mőveleti szakasz. Konk-
rét, mert mentálisan tud a tárgyakkal manipulál-
ni, anélkül, hogy azok jelen lennének. A mennyi-
ség, súly, térfogat állandóság kialakul. Képes a 
mővelet megfordítására.  

Szociális érettség: Az iskolába lépı gyermek 
egyre önállóbban látja el önmagát. Szülei jelen-
létét nem igényli idegen helyzetben. Igyekszik a 
közösségbe beilleszkedni. Elfogadja a feladat-
helyzetet. Kialakul a feladattudata, teljesítmény-
motivációja. Elviseli a monotóniát. Ezek a mun-
kaérettség jelei. Hosszú ideig tud egy helyben 
ülni, és betartja a szabályokat. 

Az iskolaérettségi vizsgálat szükséges azoknál 
a gyermekeknél, akik nem egyenletesen fejlıd-
tek, illetıleg az életkori átlag alatti fejlettséget 
mutatnak. A vizsgálatot pedagógusokból (tanító, 
óvodapedagógus, gyógypedagógus, pszicholó-
gus) álló team végzi. Az egyéni vizsgálat helye a 
Nevelési Tanácsadó.  

 
Bajorné Szentgyörgyi Katalin 

Pszichológus, logopédus, fejlesztı terapeuta 

Az iskolaérettségrıl - Tájékoztatás szülıknek 

Idıpontja:  
2009. május 18. (hétfı) 800 – 1600-ig 
2009. május 19. (kedd) 800 – 1600-ig 

Helye: 
Óvoda / Kindergarten 

2518 Leányvár, Erzsébet út 46-48. 
 

Felhívom a szülık figyelmét, hogy kötele-
zı beíratni és óvodába járatni a 2009/2010-
es nevelési évben azokat a gyermekeket, 
akik adott évben betöltik 5. életévüket. Jelen 
esetben kötelezı az óvodába járást megkez-
deni azoknak, akik 2004-ben születtek.  

A gyermekek 3. életévük betöltése után 
vehetık fel az óvodába. A 2009/2010-es 
nevelési évtıl azokat a gyermekeket lehet 

felvenni 3. életévük betöltését követıen, 
akik 2007. május 31-ig születtek. Az óvodai 
beíratás és felvétel a nevelési év folyamán 
folyamatos, de aki szeretné a 2009/2010-es 
nevelési évben gyermekét óvodánkba járat-
ni, annak célszerő a fent megjelölt idıpont-
ban gyermekét beíratni, mert év közben csak 
akkor van lehetıség a felvételre, ha az óvo-
da férıhelye ezt lehetıvé teszi. 

A már felvett és jelenleg is óvodánkba járó 
gyermekeket nem kell újra beíratni. 

Szeretettel várjuk az új gyermekek jelent-
kezését! 

Kiss Lászlóné 
óvodavezetı 

Óvodai beíratás 



19 

Nyitott oldal 

2009. március 22-én emlékeztünk a leányvári 
svábság németországi kitelepítésének 63. év-
fordulójára. A templomunkban tartott német 
emlék-mise és a tájház emléktáblájánál elhe-
lyezett koszorú a leányváriak szép fıhajtása 
volt. Dalkörünk éneke, és az elhangzott szava-
lat a szülıföld szeretetét idézte. Plébánosunk és 
Polgármesterünk gondolatai méltó keretet ad-
tak az emlékezésnek. 

Két-három régebbi írásomban szóltam a kite-
lepítés országos és helyi elızményeirıl és ese-
ményeirıl. Egyre kevesebben vannak már azok 
közül, akik átélték a szörnyőségeket. Az İ 
megszólaltatásuk, helyi vonatkozásain túlme-
nıen a hitelesség fontos forrásai. Az emléke-
zık többsége már 80 év feletti korban van, de 
történeteik beszédesek, és képet adnak az egy-
kori traumáról. 

Írásomban a szomorú út egy-egy részletérıl, a 
kitelepített leányváriak németországi megérke-
zésérıl és fogadtatásáról, az életük idegenben 
való újra indulásáról szeretnék szólni úgy, 
ahogy ezt İk megélték, leírták vagy beszélge-
téseink során elmondták. 

A szomorú szerelvény indulása elıtt Fery 
Antal plébánosunk a vasútállomáson búcsú 
misét tartott. İ Budaörsrıl került községünkbe, 
ahonnan az elsı magyarországi vonat elindult a 
kitelepített svábokkal.(1946. február) Az állo-
más épületétıl 10 méterre álló nagy fa alatt 
tartották a búcsú misét. A hatalmas, szép lom-
bozatú fa árnyékában ma a Siemens vonattal 
utazók autói parkolnak. 

Egy felejthetetlenül szomorú és fájdalmas 
búcsúzás volt. Mindenkit mélyen érintettek 
plébánosunk búcsú mondatai. Szavai vigaszt 
jelentettek a hideg márciusi napon. Tolmácsol-
ta Mindszenthy hercegprímás üzenetét, mely 
szerint a rettenet nem tartható soká, és mind-
nyájan ismét haza jöhetnek. 

A zenekar „búcsúszimfóniájának” dallamaira 
sokan keservesen sírtak, mások a teljes re-

ménytelenség állapotában énekeltek, búcsúztak 
az itthon maradóktól, szüleiktıl, testvéreiktıl. 

Az utolsó órákban jött a bányászoknak szóló 
kitelepítési mentesség. Akkor már fontosabb 
volt, hogy a nehéz és veszélyes bányamunká-
hoz értık otthon maradjanak, hogy a dorogi 
szénbányákban elindítsák a termelést. .Már 
nem számított a német anyanyelv, a nemzeti-
ség, amelynek mákonyával leplezték a svábok 
vagyontól történı megfosztásának alapvetı 
célját. Czézner Dénes és Szurdi István (késıbbi 
ker. miniszter) szociáldemokrata nemzetgyőlé-
si képviselık erélyes fellépésének köszönhetı, 
hogy a kirendelt Vándor József mentesítı bi-
zottsági elnök elfogult rögtönzései után, min-
den bányász mentesítést kaphatott. 

A bevagonírozottak egyharmada, 390 fı ki-
szállt a vagonokból és itthon maradt. İk batyu-
ikkal visszamehettek házaikba, de kicsomagol-
ni nem mertek, mert minden bizonytalan volt. 
Ha házaikban már voltak „új honfoglalók”, úgy 
választhattak maguknak más üresen maradt 
házat. Teljes volt a káosz, a bizonytalanság és 
rendetlenség. Miután többen kiszálltak a mar-
haszállító vagonokból, mérséklıdött a zsúfolt-
ság. A vagon közepén állt a vaskályha, a ládák 
és batyuk tetején ültek a gyerekek. A vasúti 
rámpán az itthon maradók ládái, batyui szana-
szét. Az újrarendezıdés után általában 4-5 csa-
lád maradt 1-1 vagonban, sıt az utolsó 2 vagon 
teljesen üres maradt. A magyar zászlókkal dí-
szített vonatot magyar katonák kísérték. Az 
egyik vagon oldalára írták a választ a paraszt-
párti batyuzásra: ”Mit dem Bindel gehen wir, 
mit der Kanone kommen wir” (Batyuval me-
gyünk, ágyúval jövünk) 

A szerelvény március 23-ra tervezett indítását 
a Budapestrıl érkezett Szepessy Géza minisz-
teri osztályfınök elhalasztatta, majd a véglege-
sen vonaton maradókkal 24-én, vasárnap fél 
tizenkettıkor elindult a vonat. A kisemmizet-
tek csak Hegyeshalomnál kezdték elhinni, 

Sorsba fordult történelem 

(Ahogyan két leányvári, 19 évesen megszenvedte a svábság kitelepítését) 
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hogy nem Szibériába viszik ıket. 
Németországról sokan mondták, hogy a szö-

vetségesek bombáitól totális a nyomor, mások 
ezt ellenséges propagandának tartották. Berlin, 
Drezda, Hamburg és a legtöbb német nagyvá-
ros inkább Holdbeli tájnak tőnt. Heilbronnra, 
kálváriájuk végállomására érkezett leányváriak 
azt mondták: „Das war nur ein 
Schudhaufe” (Az csak egy salakdomb volt) 
Köln városának 93 %-át bombázták le. A szö-
vetségesek a háború utolsó idıszakában, a napi 
szınyegbombázásaikkal halmozták „gyıztes 
bevetéseiket” Az emberek naponta a puszta 
létükért küzdöttek. A Reichstag romjai mellett 
a berliniek krumplit ültettek. Egy kg krumpli 
árát 50 pfenningben rögzítették, de a feketepia-
con az ötvenszeresét kérték érte. Egy szál ame-
rikai cigaretta 30 (!) márkát ért. Ez számított az 
elfogadott valutának.11,5 millió férfi volt hadi-
fogságban, a romeltakarítást az asszonyok vé-
gezték (Trümmerfrauen) 

Ez a Németország várta az Európa különbözı 
országából kitelepített 12 millió németet, akik 
közül 2 millióan a kitelepítések során pusztul-
tak el. 

A magyarországi emlékezık arról írnak, hogy 
a hosszú úton megromlott penészes kenyerü-
kért a németek zöld almát adtak cserébe. Gyer-
mekek, öregek éheztek. Munka, tennivaló ren-
geteg volt, fizetséget is kaptak érte, de a pénz 
szinte semmit sem ért. Nem volt se élelem, se 
ruha, se tüzelı. Szinte mindent csak jegyre 
vásárolhattak. (kenyér, zsír, vaj, hús, cukor) 

A ma 82 éves Grósz Mihályné szül. Fink Er-
zsébet a kitelepítés évében 19 éves volt. Két 
délutáni beszélgetésünkkor İ így emlékezett a 
borzalmakra: 

Az én kálváriám már a kitelepítés elıtt elkez-
dıdött. Apám 1944 novemberében gyomorvér-
zéssel feküdt a dorogi kórházban. Az oroszok 
közeledtével a betegek egy részét evakuálták 
az esztergomi kórházba, majd onnan tovább 
valahova Párkányba. Már itt voltak az oroszok 
és senki nem mehetett sehova. Apám valahol 
Párkány közelében van eltemetve. Nem tudom 
mikor halt meg és hol van a sírja. Így kerültünk 

apánk nélkül a vonatba. Hideg volt a vagon-
ban, nem volt fánk, hogy főthessünk a középen 
álló vaskályhában. Mikor a vonat valahol meg-
állt, mindig fát győjtöttek az emberek, hogy 
tüzelni tudjunk, és ne fázzunk. 

A vonat elsı hosszabb várakozása Hegyesha-
lomban volt. Frank Ferencné szül. Stadtmüller 
Erzsébet is a vonaton volt, amikor  megindult 
nála a szülés. A fiatal feleség a marhavagonban 
szülte meg gyerekét. Sokan ismertük a boltos 
Frank Péter bácsit, akinek ilyen körülmények 
között született az unokája, akit késıbb he-
gyeshalmi születési hellyel anyakönyveztek. 

Sem İ, sem szülei már nem élnek. Az anyá-
nak nem kellett volna kitelepülnie, de testvérei 
és szülei is a kitelepítési listán voltak, s férjével 
együtt İ is vállalta a megpróbáltatást, annak 
ellenére, hogy tudta, hogy a közeli idıszakban 
szülni fog. 

Ausztrián áthaladva egy-egy állomáson vizet 
és gulyáslevest kaptunk. Passaunál hagyta el a 
vonat Ausztriát. 

Németországban Herbrechtlingenbe érkezett 
a vonat. Több fényképet is láthatunk az érke-
zésrıl. Az egyik fényképen láthatjuk Fink Er-
zsébetet, ahogy a vagon félrehúzott ajtaja kü-
szöbén ül Gerli Mihály és Meier Júlia mellett. 
A másik fényképen vagy harminc leányvári 
várakozik a táborban. Egyesek a földön ülnek, 
botjukra támaszkodnak vagy állnak. A fénykép 
közepén  Belich István látható gombos harmo-
nikájával és széles selyemszalagos kalapjával. 
Egy fiú (Herhoffer Márton?) magyar katona-
sapkában, a leányvári asszonyok pedig meleg 
fejkendıkben. A Walter családot mutatja egy 
másik felvétel. Nagymamák unokáikkal, fiata-
lok, idısebbek leányvári viseletben ládákkal, 
kosarakkal, pokrócokba kötött párnákkal. Egy 
kisfiú játék kocsijával játszik. 

Fáradt, reménytelen arcú, elgyötört embereket 
látunk a képeken. Vádolnak e képek. Mind-
egyikük tekintetében ott a kérdés: Miért történ-
hetett ez velünk? Mit vétettünk? Mi a bőnünk? 

A herbrechtlingeni táborban egy hetet töltöt-
tünk, ahol mindnyájunkat az orvosok megvizs-
gáltak és védıoltást kaptunk. Szegényes étke-
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zésünkrıl gondoskodtak, de a koszt nekünk 
nem ízlett, s a kevés hazaiból magunk is fız-
tünk, ahogy otthon szoktuk. Egy nagy tornate-
remben a padlón aludtunk. A táborban egy 
hetet töltöttünk majd valamennyien vonatra 
cihelıdtünk, és tovább vittek bennünket. Az 
elsı fogadó hely Heidenheim volt, ahol több 
lecsatolt vagonból kiszálltak az elgyötört csalá-
dok. Sokan maradtunk Heidenheimben, majd a 
vonat továbbindult Künselsau felé, ahol továb-
bi 4-5 vagont leakasztottak a szerelvényrıl. A 
családok többnyire együtt maradtak, mivel 
együtt voltak a vagonokban is. 

Elsı németországi rokonlátogatásunkkor még 
láthattam a künselsaui vasútállomás mellett 
álló kátránnyal szigetelt fa barakkokat a ben-
nük lévı, fából készült emeletes fekvıhelyek-
kel, hokedlikkal, asztalokkal és kályhákkal. 
Sokan, leányváriak itt kezdték németországi új 
életüket. A barakkok sivárságát, a lágerélet 
szegénységét a szükség szülte. Hasonló, primi-
tív „lakberendezést” láttam a háború után a 
náci büntetıtáborokban is, de itt a gonosz elve-
temültség volt a motiváció. Heilbronn volt az 
utolsó állomás, ahol mindenki kiszállt a vago-
nokból. E központi helyekrıl szállították teher-
autókkal a kitelepítetteket a környezı kisebb-
nagyobb településekre. E telepítési gyakorlat 
következménye, hogy a leányváriak, és velük 
együtt mások is (Piliscsaba, Budaörs, Etyek, 
Máriahalom, Zsámbék és a szudétai, sziléziai 
németek) több Baden-Würtemberg-i település-
re kerültek. Egy emlékezı szerint a tartomány 
62 településén élnek leányváriak. Egy 1950. 
évi felmérés szerint a tartomány heidenheimi 
és künselsaui járásában 25 %, heilbronni járá-
sában pedig 15 % volt a kitelepített Duna-
menti svábok lakossághoz viszonyított aránya. 

A három járási székhelyrıl a polgármesterek 
irányításával már konkrét címekre, családok-
hoz vitték a jövevényeket, akiket a németek 
következetesen csak flüchlingeknek 
(menekültek, hontalanok) neveztek. A civil 
lakosság vegyes érzelmekkel fogadta az érke-
zıket. A dolgos kező férfiakat könnyebben 
befogadták, mint a sokgyermekes és idısebb 

korúak családját. Elıfordult, hogy megmoso-
lyogták ıket viseletük, öltözékük miatt, nehe-
zen értették sváb dialektusukat, többen úgy 
vélték, hogy az odatelepítettek miatt az élelmi-
szerhiány nagyobb lesz. Szélsıségek is akad-
tak, voltak, akik egyszerően magyar cigányok-
nak nevezték ıket. Kérdezték tılük, hogy jó-
solni tudnak e? Volt ahol az átadott lakrészbıl 
kiszerelték a villanyt. Hideg nyirkos helyiséget 
biztosítottak részükre. A sindeldorfiak ruhás-
kosaraikban élelmiszert vittek a kitelepítettek-
nek (káposzta, burgonya, liszt) . Gondoskodtak 
a szalmazsákokba való szalmáról, segítettek, 
ahogy szőkös viszonyaik között tehették. A 
kitelepítettek lassan-lassan megszokták a barna 
német kenyeret, a főszerszegény német kony-
hát. Együtt dolgoztak a németekkel a földeken 
és a gyárakban. Munkájuk során tapasztalhat-
ták az itthoninál jobb munkaszervezést, megis-
merték az itthoninál fejlettebb gépeket, szer-
számokat, amelyektıl kezdetben idegenkedtek, 
de aztán megszerették azokat. Eifert Mihály 
asztalosként akkor már kézi villanyfúrógéppel 
dolgozott, amikor itthon a kisiparosoknál még 
a furdancs volt a csúcstechnika. Tix Anna egy 
varrodába került, ahol  villanymotorral hajtott 
varrógépekkel dolgoztak, de szerencséjére volt 
két hagyományos pedálos varrógép is, melynek 
egyikén mert dolgozni. A hazai kaszás-
marokszedıs aratáshoz szokott parasztok új 
hazájukban láttak elıször arató és kévekötözı 
gépet, amely megkönnyítette és gyorsabbá tette 
az aratást. 

A németek tapasztalhatták milyen szorgal-
mas, rendszeretı emberek ezek a flüchtlingek. 
Oldódtak a görcsök, javultak a körülmények, 
jobb lett a közellátás. A Hitler márkát (reich 
mark) felváltotta az Adenauer márka (west 
mark), a pénz értékálló lett, megteltek a kiraka-
tok áruval, megszőnt a jegyrendszer. 

Lízi néni Neckarwestheimbe került. Egy gróf 
szılıbirtokán dolgoztam. Névleges fizetést is 
kaptam, de fontosabb volt, hogy nem kellett 
éhezni. A parasztoknál vállalt munka általában 
jobb élelmezést biztosított. Sweigenben volt egy 
cukorgyár, ahol több leányvári dolgozott. A 
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cukor akkor még jegyre ment. A kımőveseknek 
sok munkájuk volt. Heilbronnban sok leányvári 
kımőves dolgozott. Mintegy öt évig hontalanok 
voltunk (Statenlos). Ismert tény, hogy a három 
nyugati zóna, a trizónia területén csak 1949 
szeptemberében alakult meg a Német Szövet-
ségi Köztársaság. Ezt követıen kaphattak csak 
német állampolgárságot. A magyar állampol-
gárságtól a kitelepítéskor megfosztotta ıket 
szülıhazájuk, Magyarország. 

Az ötvenes évektıl már nem volt számottevı 
különbség a németek és a flüchtlingek között. 
22 évesen mentem férjhez a francia fogságból 
szabadult német férjemhez, akivel együtt sokat 
dolgoztunk. Két házat építettünk, s közben két 
fiunk született. A lebombázott épületek tégláit 
és köveit megpucoltuk, amit ingyen megkap-
tunk, és úgy kezdtünk építkezni 

Mikor Magyarországra jöttünk mindig úgy 
mondta a férjem, hogy a „feleségem haza 
megy” 

Az 1100 lakosú kis településen akkor csak öt 
katolikus család élt, a többiek mind evangéli-
kusok voltak. Ma 3500 lakója és 3 temploma 
van településünknek. A katolikusok a háború 
után maguk építették templomukat. 

Mikor elıször jöttünk haza, a magyarországi 
vízumhoz magyarországi hívólevél kellett. A 
papírok beszerzése után Münchenben megkap-
tuk az útlevelet és jöhettünk. Hazaérkezve a 
tatabányai rendırkapitányságon kellett leadmi-
nisztrálni érkezésünket és visszautazásunkat. 
Még bonyolultan ment minden, de itthon lehet-
tünk. A hatvanas években öt alkalommal szer-
veztem meg a németországi leányváriak hazai 
svábbálokon való részvételét. Volt, hogy egy-
szerre 110 belépıjegyet igényeltem és kaptam 
a csoport részére. Engler Györgyné Náni néni 
varrta meg a leányvári  sváb viselet szerinti 
ruhámat. A kontyot (Sopf) a kinti leányváriak 
kötötték. A hazai svábbálokra és a németorszá-
gi leányváriak találkozóira mindig e szép vise-
letben mentem. Megszerveztem a németországi 
leányvári osztálytársaim találkozóját. Aki még 
élt közülük mindenki eljött. Sokan voltunk. 

Mit jelent Lizi néninek az otthon? Hát, ké-

rem, İ most is beül a Karlsruhe és Budapest 
között közlekedı autóbuszra és Leányvárra 
jön. Az elmúlt évben is köztünk volt. Neki Le-
ányvár jelenti a gyógyüdülést, a regeneráló-
dást. Sorra látogatja a már kevésszámú roko-
nát, egykori iskolatársait, ismerıseit. A hosszú-
ra nyúlt beszélgetésünk után nem engedi, hogy 
autóval vendéglátóihoz haza vigyem, İ gyalog 
akar menni, İ szeret gyalogolni, İ nem hagyja 
el magát. Neki szebb az Erzsébet utca gyalogo-
san, İ már csak ilyen. 

Kölcsönös jókívánságokkal köszönünk el 
egymástól. 

Köztünk él a másik kálváriát járt emlékezınk, 
Schmidt Jánosné szül. Baumstark Anna, aki 
Lizi nénivel szinte napra egyidıs.(Kettıjük 
születési ideje között három nap van.) İ egy 
mőtét után van gyógyulóban. Háború utáni 
sorsa a kitelepítettek között is rendhagyó és 
kifejezı. İ így mondja el történetét: 

A vonat körülményes elindulása után, fıleg 
az idısebbek magukba roskadva szomorú né-
maságba borultak. Mi fiatalok könnyebben 
túltettük magunkat a szomorú történéseken. Az 
elsı rendkívüli esemény valahol Öttevénynél 
történt, ahol a haladó vonaton megszületett 
Frank Ferencék gyermeke. Hegyeshalomnál 
várakozott a vonat. Az ausztriai megállókra 
nem emlékszem, de ahol megállt a vonatunk, 
ott meleg ételt és vizet adtak, szükség esetén 
orvos is volt. A passaui határátkelés után az 
elsı megállónk a helbrechtingeni lágerben volt. 
Itt mindenkinek le kellett szállni a vonatról. 
Entleisung…eintleisung (tetvetlenítés)  kiabál-
ták be a kinyitott vagonajtókon. Férfiaknak, 
nıknek külön-külön meztelenre vetkızve fü-
rödniük kellett, majd a fertıtlenítés következett 
Voltak nagymama korú asszonyok, akik na-
gyon szégyellték meztelenségüket, azt megalá-
zónak tartották. A táborban egy hetet töltöt-
tünk, s itt nyilvántartásba is vettek bennünket. 
Szegényes meleg ételt kaptunk Egy hét után 
újra vonatra szálltunk és tovább vittek bennün-
ket. Heidenheim, Künselsau és Heilbronn állo-
másokon kapcsoltak le vagonokat a vonatról. A 
vagonban lévıket ezekrıl a helyekrıl vitték 

Nyitott oldal 
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tovább a környezı településekre, elsısorban 
falvakba. Az én családom Heilbronnból 
Gundelsheimbe került. Emlékszem április 13-
a, nagycsütörtök volt, amikor megérkeztünk a 
gundelsheimi  lágerba, ami egy régi papírgyár 
területén volt. Az itt elhelyezett nyolc leányvá-
ri családból a mi családunk egy erdei házba 
került, ahol én egy idıs hölgynél szolgáltam 
Szőkös volt az ellátásunk. Egy helyi hentesnél 
kaptunk ebédet és vacsorát. Kenyér nem volt. 
Minden étkezéskor kenyér helyett egy fıtt 
krumplit kaptunk. Mindent jegyre vásárolhat-
tunk. A vaj havi fejadagjára még emlékszem, 
22 deka volt. A tejcsarnokban sovány tejet ve-
hettünk. Nıvérem a kiskorú gyerekekre tekin-
tettel rendes tejet kaphatott. Edényeket is vit-
tünk magunkkal, és azokban mi fıztünk. Sok-
szor volt kelkáposzta fızelék, amit száraz rán-
tással (zsír nélkül) készítettünk. A kevés, jegy-
re vásárolt húsból legtöbbször fasírtot készítet-
tünk, azt is zsír nélkül. Lakóházunk gazdája, az 
idıs hölgy húsvét vasárnap délutáni kávéra 
hívta meg az idısebb asszonyokat. So schıne 
Tracht… ismételgetve dicsérte viseletünket. A 
velünk utazó nagymamám 85 éves volt. 

Fából készült fekhelyeink szőkösek voltak. 
Két ágyon hárman szorongtunk. Jakab, a bá-
tyám egy közeli sóbányában dolgozott, többen 
mások parasztoknál vállaltak munkát. Voltak, 
akik a kitelepítéskor otthon maradhattak volna, 
de a rokoni kötelmek és a magányosságtól való 
félelem miatt, az egész család többnyire együtt 
vállalta a szomorú megpróbáltatást. 
Sógoromék hazaszöktek Magyarországra, és 
itthon szociáldemokrata kapcsolataik révén 
sikerült a kitelepítés alóli mentesítésünket elér-
niük, és azon ritka esetben volt részünk, ami-
kor is legálisan, hivatalos engedélyekkel haza-
indulhattunk Stuttgartból. A visszautat is mar-
havagonban tettük meg, de már egészen más 
hangulatban. Így tért haza négy rokoncsalá-
dunk. November 28-án indultunk és december 
8-án érkeztünk Kelenföldre. Már nem emlék-
szem hogyan vánszorogtunk szegényes batyu-
inkkal a Nyugati-pályaudvarra, ahonnan az 
esztergomi vonattal érkeztünk Leányvárra. 

Miért vállalták a teljes bizonytalanságot je-
lentı hazatérést? – kérdeztem naivan. 

Hát akkor mindenki kivétel nélkül haza akart 
jönni. Ha minden nap csak apró krumplit ehet-
tünk volna, akkor is hazajöttünk volna. Késıbb 
egy barátnım mondta, hogy az idıben, ha a 
kitelepítettek találkoztak egymással még öt 
métert sem tettek meg együtt. 

Késıbb, a 60-as években mikor magyarorszá-
gi rokonlátogatásra érkeztek a németországi 
leányváriak és újságolták otthonteremtésük és 
gyarapodásuk részleteit egyik-másik bután 
megjegyezte: ha kint maradtatok volna, ti is 
így lehetnétek. De hiszen akkor Ti is haza 
akartatok jönni – volt az igaz válasz. Akkor 
még itthon 5 éveket kellett várni egy-egy autó-
ra, amikor ık ágyú helyett szép autóikkal ér-
keztek rokonaikhoz Magyarországra. Nehéz 
volt megérteni a változásokat, de közös volt a 
viszontlátás öröme. 

Náni néniék visszakerülhettek családi házuk-
ba, rokonaiknak ez nem sikerült. Náni néni 
1948-ban Pestre ment szolgálni. İ és Családja 
németországi rokonainál szőkösebben, de még-
is gazdagabban élte életét. 1956-ban is ugyan-
úgy ragaszkodtak hazájukhoz, mint tíz évvel 
azelıtt, 1946-ban. A nyugati árubıség, a vi-
szonylagos jólét, a szép autó és korszerőbb 
otthonok ellenére is ragaszkodtak a szegényebb 
Magyarországhoz, hazájukhoz. Dráguló éle-
tünk mellett egyre nehezebb szőkös nyugdíju-
kat beosztani, romló egészségükkel nem kap-
nak elsı osztályú ellátást, de mindennap együtt 
lehetnek falubeli ismerıseikkel, rokonaikkal, 
családjukkal. Vasárnaponként abban a temp-
lomban imádkozhatnak, amelyet ıseik építet-
tek és gondoztak, ahol ıket keresztelték, bér-
málták és eskették. Virágokat vihetnek szeret-
teik sírjára. Tapsolhatnak unokáik, dédunokáig 
szép énekeinek, táncainak amely az İ szépsé-
ges ifjúságukat idézi. Így élnek İk köztünk, és 
így kap mai értéket az İ egykori megpróbálta-
tásuk. Sorsuk, történetük községünk és hazánk 
szomorú idıszakának történelmévé vált 

 
Dr. Szakmár János 
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Amikor Velencében a Szent Márk templomban 
az idegenvezetı az egykor volt világhatalom 
összehordott kincseit sorolta, és arról beszélt, 
hány kg arany díszíti ezt a csodás építményt, 
bennem önkéntelenül felbukkant egy diákkori 
kirándulásom emléke. 

A jáki templom, amelyben nincs egy gramm 
arany díszítés sem, ahol nincs gazdag országok-
ból összehordott kincs egy darab sem, mégis 

valami szeretetszerő érzéssel főszerezett csodálat 
ébredt ott bennem az egyszerőségében nemes 
alkotás iránt, és ez az érzés ma is az enyém, az 
én jáki templomom. 

Virág József nem tanulta a költészetet, mégis 
van egy képessége leírni azt, amit érez, tisztán, 
egyszerően.  

Hamvas András 

Az én jáki templomom 

Anyák napjára 
 
Ti vagytok kik 
   új életet adtok 
   éhes szájaknak enni adtok 
   ha kell, álomba ringattok 
   énekeltek, mesét mondtok 
   beteg ágynál ültök 
   s közben ápoltok, vígasztaltok. 
   Szerettek akkor is, ha rosszak vagyunk 
   s ha nagy baj van, Ti nem adjátok fel 
   akár hegyeket is mozgattok, hogy elérjétek 
   célotok. 
   Összefogtok családot, benne kicsit s nagyot. 
   ha kell, adtok jó tanácsot, ha kell, fegyelmez-
tek. 
   Ilyenek vagytok ti édesanyák. 
 
 
A jó Isten áldjon meg minden édesanyát. 
 

2009. május 3.   
 
 

 

Szüleimre emlékezve 
 

Emlékszem a sok közös együttlétre, 
a sok-sok nevetésre. 

Emlékszem anyám fıztjére, ízére, 
illatára. 

Ha fızött vagy sütött a szívébıl és a  
lelkébıl is tett bele egy darabot. 

Emlékszem apámra, a közös nagy 
sétákra, az otthon elvégzett munkára. 

Ha otthon bármire nézek vagy 
nyúlok, İ biztos hogy eszembe jut. 
Emlékszem az utolsó napra, órára, 
mikor még együtt voltam velük. 

Most, hogy emlékezem s a szavakat 
keresem, szemeim könnyben áznak. 

Nem tudok oly nagy számot mondani, 
ahányszor meg tudnám köszönni a JÓ ISTEN-

NEK, 
hogy milyen szülıket adott. 

Ha lenne újra születés, s ha kérni lehetne 
Azt kérném, legyenek újra İk a szüleim. 

 
2009. március 27.  

 
Virág József 

KALÓZLOBOGÓ 
avagy a politikai kultúra 
hézagos ismereteinek következménye 
s még avagyabbul: a gengszterváltás ihlete 
Ha a hibbant Néró miniszterelnökre 
s komprádor kormányára gondolok 
a haláljefes kalózlobogó képe jut eszembe. 
Nem rémlátomás ez tudatlan, rászedett magyarok. 
   § 

 SZÖVEGMETSZETEK TÖRTÉNELMI 
KÖZELMÚLTUNKBÓL, 
A TESTET-LELKET-SZELLEMET İRLİ SZA-
BADSÁGHIÁNYRÓL. 
   § 
 VISSZAPILLANTÁS A JÖVİBE. 
   § 
 Lehetetlen alak vagyok. Már legalább fél 
évszázada  a nemlét állapotában leledzem, ami nem 

Kalózlobogó 
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azt jelenti, hogy  holt lélek vagy élı halott lennék, 
csupán annyit jelez: 
testi-lelki szabadsághiányban tengıdöm a minden-
kori politikai hatalom rabszolgatartó társadalom-
ban. De hogy szemléletesen fejezzem ki magam, 
ide másolom A megoldás 
 címő versemet: 

„Lehet-e egyszerre közösülni is/ meg 
szőznek is  maradni?- / S mégis a két lehetıségbıl/ 
a lehetetlen  harmadikat választatánk/ A megoldás 
talán éppen az/ hogy  nem nyugszunk bele a képte-
lenbe/ s nemlétre váltjuk/  a föloldhatatlan ellent-
mondást.” 

Tekintve, hogy az utókorban sem hiszek 
feltétlenül,  éjt nappallá téve várom, mikor visz el 
az ördög vagy  az ufonauták. 
   § 
 Törések jöttek, megtörési kísérletek. Nem 
álltam  kötélnek, s kihúztam a gyufát az ici -pici 
államhatalomnál. Szemfényvesztı földönfutóvá 
tevıink elvárnák, hogy közjogi méltóságoknak 
tekintsük ıket. Egy kívülrıl  vezérelt maroknyi 
bandita magán-és zsoldos hadserege  túszul ejtette 
társadalmunkat. 
   § 
 Egyik-másik szereposztó addig-addig hajto-
gatta, hogy a megváltozott körülmények között a 
munkamegosztás is módosult /tudniillik: az író csak 
írjon, az arra hivatott  „szakemberek” pedig majd 
helyette is politizálnak/, mígnem tekintélyes írástu-
dók a jelzett követelményektıl tartva vagy épp attól 
gyötrıdve hit-és kedvszegetten hallgatnak el/ közü-
lük néhányan sajnos örökre/, mások elhallgattattak. 
 S az eredmény? 
 Ez a „munkamegosztás” biztosaival és biz-
tosítékaival viszonylag rövid idın belül, 
„sikeresen” hozzájárult az irodalom társadalmi 
mérető leértékelıdéséhez. De a „szakértıi” kormá-
nyok közös bőne: az elmúlt másfél-két évtizedben 
sok minden mást is leértékeltek, hogy 
magánosíthassák a közvagyont, herdálják a közpén-
zeket.  Csak sejtelmünk lehet róla, hogy bagóért 
elkótyavetyélt nemzeti értékeink bevételébıl hány 
száz vagy ezer milliárd 
forint vándorolt az Állami Privatizációs Vagyonke-
zelı Zrt.  embereinek s az uralkodó gazdasági, poli-
tikai „elit” feneketlen, átláthatatlan és golyóálló 
„üvegzsebeibe.” 
Gondoljunk a Postabank négyévenkénti feltöltésére 
és  kifosztására –Vip- kölcsönök- vagy a Magyar 
Fejlesztési Bank kamatmentes és vissza nem térí-
tendı támogatásaira, stb. 

Már a budai várat is eladták volna, ha nem lenne a 
világörökség része. 
 Maradjunk a világörökségnél, melynek tud-
tommal a Hortobágyi Nemzeti Park is részét képe-
zi, s hogy része lett, abban Aradi Csaba és munka-
társai múlhatatlan érdemeket szereztek. Huszonöt 
év hozzáértı, szorgalmas tevékenységével érték el 
hazai és nemzetközi ismeretségüket, elismertségü-
ket. 
 Erre jött az elızı kormány 
„sztárügyvédbıl” földmővelési és vidékfejlesztési 
miniszterévé avanzsált „szakembere” fınökét köve-
tı, kisistent játszó politikai államtitkárával, 
„környezetvédı” miniszterével, aki szemet vetett a 
Nemzeti Parkra, tulajdonrészt akarva szerezni belı-
le. Találtak valami „keresztényi” ürügyet a tervük 
megvalósítását akadályozó vezetı /A.Cs./  eltávolí-
tására,- hiszen egy keresztény értékeket is valló 
kormány „szolgái” voltak. Ám hitvallásuk már 
embertelenül ateista: „verd meg a pásztort, s szét-
züllik a nyáj.” 
 A tárca vezetıje összetrombitáltatta az írott 
és az elektronikus sajtó munkatársait, tájékoztatójá-
ban  Aradi Csabát hazaárulással vádolta, s kijelen-
tette, ha az illetı kötelet nem is, de életfogytiglani 
börtönt feltétlen érdemelne.  
 Erkölcsi hullát akart csinálni egy talpig be-
csületes emberbıl a csak bőnözésben nagystílő 
hetvenhétpróbás akasztófavirág. 
 Mi volt a „bőne” Aradi Csabának? 
 Talán az, hogy a környék településeinek 
állattartói legelıt bérelhettek, a Nemzeti Park terü-
letein, melyekre már nem volt szüksége saját állat-
állománya téli- nyári takarmányozásához? Vagy 
talán az, hogy a befolyó bérleti díjakból továbbfej-
lesztették gazdaságukat? 
 Aradit ország-világ elıtt meghurcolták, s 
ebben szerepe volt a média cinkos-cinikus haszon-
lesı részének. Gondoltam, a galádságnak is van 
legeslegje, de a valóság ezt felülírta. Aradi Csabát 
egy debreceni szuvenírbolt vezetıjévé akarták kine-
vezni. Köszönte, nem kért belıle. 
 Mit csinált eközben a volt miniszterelnök? 
 Talán jókedvően malmozott- Ady találó 
szavaival-: a „Hazugság - Ház” a parlamenti szobá-
jában. Tehette, hiszen kétezerben politikai kebelba-
rátjával, „a mérleg nyelvével” 
megszavaztatta a kétéves költségvetést, amibıl 
négyszáz milliárdot mindjárt leosztott a Fölmővelé-
si és Vidékfejlesztési Minisztériumnak. A kis-és 
középgazdaságok fejlesztésére, 
illetve a környezetvédelem, az Európai Unióhoz 
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történı csatlakozás terveinek kidolgozására kapott 
hatalmas közpénzeket az örökké ráfizetéses FTC /
ferencvárosi torna klub/ finanszírozására, fényőzı 
magánvillák építésére, golfpályákra, rokonok, ha-
verok kétes vállalkozásaihoz való társulásokra, s a 
jó Isten a megmondhatója, hogy még mi mindenre 
osztogatták, bokázták el adóforintjainkat. 
 A soha –nem –látott - mértékő korrupció-
sorozaton Fölháborodott közvélemény végül rá-
kényszeríttette a miniszterelnököt- diktátort, hogy 
egyenletesen gyorsuló népszerőtlenedése feltartóz-
tatása érdekében menessze a hírhedtté vált borlova-
got, az exhibicionista, saját pártját is szétzüllesztı 
III/III- as ügynököt, s számos határon túli román 
település „díszpolgárjelöltjét.”  
 A bányatulajdonos papával bezzeg megér-
tıbbnek  bizonyult, mikor az bepanaszolta nála a 
DUNEFER- t mondván nem kap tılük elég meg-
rendelést. A konkurencia miatt nem ı diktálhatta a 
termékei árát az akkor még jelentıs adózott nyere-
séggel termelı nagyüzemnek. Fiacskája villám-
gyorsan hozzá értı pártkatonákkal cserélte le a 
dzsidipinövelésben élenjáró hazai gyár vezetı szak-
embergárdáját, s a cég hamar a csıd szélére jutott. 
Az elbocsátott dolgozók százával, ezrével gyarapí-
tották  a munkanélküli tömegek táborát. 
 A fiára „méltán” büszke papa most már 
egyedüli betegszállítója lett a lerohadó nagyüzem-
nek. A nem egyedi jelenségre fölfigyelt az ellenzéki 
sajtó. Ám a jó öreg elzárkózott a nyilvánosságtól, 
bányája a közelébe sem engedte az újságírókat. 
Mégis megtörtént, hogy egy szemfüles újságírónı 
személyesen és közérdekő kíváncsiságtól ösztökél-
ve kerítésen kívülrıl fényképeket készített a papa 
jól ırzött birodalmáról. Mintha a földbıl nıtt volna 
ki hirtelen eléje toppant a dühtıl tajtékzó bányatu-
lajdonos. Kitépte az újságírónı kezébıl fotómasiná-
ját, s a filmtekercset zsebre vágva úgy földhöz 
csapta a készüléket,  hogy az rögtön szörnyethalt 
szégyenében. 
 A sértett beperelte a garázda „méltóságos” 
urat, És kárpótlást követelt. Hogy mi lett a nóta 
vége? Peren kívüli megegyezés? Vagy a legfelsıbb 
ügyész haver „rendezte el ” a dolgot? 
   § 
 Isten útjai kiszámíthatatlanok. A diktátorok 
és zsarnokok Lelkülete viszont nyomorék, döntése-
ik, tetteik épp ezért nagyon is kiszámíthatóak. Nép-
ellenesek, s a kritikára megtorlással válaszolnak. 
   § 
 Az alvilág elfoglalta az Országház ülés- és 
tanácskozó termeit, gengszterek pöffeszkednek a 
bársonyszékben. Ne higgyünk ígéreteiknek, korbá-

csoljuk ki onnan ıket, mint Jézus tette a templomba 
csıdült kufárokkal. 
   § 
 /Itt rövid kitérıt kell tennem. A napokban, 
augusztus  huszonnyolcadikán részt vettem a Ke-
resztény és Nemzeti  Könyvkiadók vásárán. A Ma-
gyarországért, édes hazánkért Kiadó klasszikus és 
kortárs költık verseibıl válogatott Imakönyv-ét 
mutattuk be. Az esemény után, szők körben, többek 
között arról tanakodtunk, mi is történt Magyaror-
szágon 1988-89-90-ben? Rendszerváltozás vagy 
rendszerváltoztatás? Míg költı-és szerkesztıtársa-
im e témáról beszélgettek, eszembe villan, hogy a 
rádióban hallott politikai vitamősorok résztvevıi-: 
„okos közgazdászok,” gombamód szaporodó pszi-
chológusok, szociológusok és  politológusok – egy-
mást túllicitálva legalább tizenöt éve szintén e két 
„fogas” kérdésen rágódnak. Ám az is emlékezetem-
be ötlött, hogy mikor Gorbacsov a nyolcvanas évek 
második felében a „létezı szocializmus” tarto-
mányfınökei elıtt Moszkvában bejelentette a Szov-
jetunió feloszlatását, mást is mondott. Például: ura-
im/ nem elvtársaim!/, ezt a politikai játszmát el-
vesztettük, de a gazdasági hatalom és a vagyon 
nálunk maradt, ne engedjük ki a kezünkbıl. 
Találják meg a módját, hogy ezen eszközeik birto-
kában  a tıkeszegény s a pártviszályok bomlasztot-
ta kormányok bukása után, a következı választáso-
kon népeink visszanosztalgiázzák önöket, és arcvál-
tó elvbarátaikat a hatalomba. 
 A szamizdat kiadványokban olvasott Gorba-
csov szöveg vázlatos lényegét megértve döbbentem 
rá, hogy nem rendszer, hanem gengszterváltás lesz 
itt nemsokára!/ 
   § 
 A kitérım fölötti esetek az elızı rezsim 
regnálása idején történtek, az ı felmérhetetlen kor-
rupciós botrányaik töredékei. Belerokkant az ország 
gazdaságilag, s az országlakosok bizalmi tartalékai-
nak fölélése tekintetében is. Ám az ıket leváltó 
koalícióról sincs jobb véleményem. Egyik veszett 
kutya, a másik veszett eb a hatalomért és pénzért 
folytatott harc ırületében, / miközben mindkettı a 
farok csóválója/. 
   § 
 A négy évenként tartott „szabad, demokrati-
kus választások”  majomparádéja a párikák, a meg-
alázott és megszomorított csendes többség ki tudja 
hányadik átverésének módszere. Csupán két rossz 
közül választhatunk. Ez a mókuskerék- 
tünetegyüttes. Az utánuk jövık értelmesebbjei saj-
nos megöröklik  azokat az érvényesülési techniká-
kat, melyeket tılük látnak, tanulnak. A többi sze-
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rencsétlen pedig, képzettsége vagy képzetlensége 
következményeként közelébe sem kerül a lehetı-
ségnek, hogy gyökeresen megváltoztassa, fölszá-
molja a rendszernek nevezett gigantikus mérető 
csıdtömeget, velejéig rothadt elıidézıivel, okozói-
val. 
 „Boldogítóink” minden hitvány módszert 
átvettek kelettıl-nyugattól, s magasabbrendő er-
kölcstelenségüket azzal tetézték, hogy betuszkolták 
a mostanra teljesen kizsigerelt országot és lakossá-
gát az Európai Unió Gyarmatbirodalmába. 
   § 
 Sajtószabadság van? 
 A pártlaptulajdonosok és a tıkeerıs média-
mágnások sajtószabadsága. Rémuralmuk a még 
tisztességes újságírásra képes írástudók fölött. Tisz-
telet a szabályerısítı kivételnek. 
   § 
 A tömegtájékoztató eszközök túlnyomó 
többségének legfıbb feladata a lényeges kérdések-
rıl történı figyelemelterelés, a félretájékoztatás. 
Tehát épp az ellenkezıjét teszi, mint amire hivatva 
lenne. A „való világ” leképezése helyett látszat-
valósággal, az „álság levegıköveivel” traktált min-
ket. Agyat mos. Leszoktat az önálló gondolkodás-
ról, az Agymosás: ki kell üresíteni a fejeket, hogy 
beletáplálhassák a „modern” világhatalmi szédelgé-
sek vak, süket, és pusztító elméleteit.  Tılem valók 
a dılt betőkkel írott sorok. 
   § 

DEMOFASIZMUS 
Írtóinak 

Kívül gomolygó köd 
Belül homály vagy sőrő pára 
Kihangosított bazalt-kemény 
Hazugságokból épült belénk 
A Vezér felségjel nélküli palotája 
Farkasvakon hályogos szemmel 
S rettegve nézzük 
Az elmék hasadását 
És azt hogyan válik a vér 
Szívünk utcáin kóborló 
Áldozati füstté 
Hasztalan a szegények 
Páriák hívın-hitetlen néma imája 
Nem tudhatunk nem gondolni 
Gomolygó sőrő köd 
Leple alatt a lelkünket 
Rohasztó leprára 
Mert épül belénk megint 
Kihangosított bazalt-kemény 
Hazugságokból a Führer 

Felségjel nélküli palotája 
   § 
Van valami vírus a levegıben mióta döglött kato-
nák felöl fúj a szél. 
   § 
 KÉPBEN MARADNI 
 a költıi szó igézı erejével 
 

Nem nézek tévét. 
Rádiót sem hallgatok. 
Újságot sem járatok. 
Számítógép 
s net nélkül élek. 
Undorítóak 
a régi-új gyarmatosítók 
birodalmi hazugságai, 
ámításai. 
Szemem elıtt toborzódik 
a komprádor burzsoázia, 
pénzért vagyonért 
idegen kezekre játszotta 
ezt az alig-országot 
s a kivéreztetett majdnem-életet. 
Jó idı van. 
Ülök a szabadtéri fapados budin 
s naphosszat hangosan mondom 
Ady Endre verseit: 
Lelkek a pányvántól 
A Tőz márciusáig 
miközben teszek 
a szenvelegve- agresszív 
kiválasztott, áruló „értelmiség”-re. 

   § 
 Jöjjön, és gyızzön a harmadik erı, tudjon 
érvényesülni  
a talán még romlatlan erkölcsi érzékő tehetséges 
generáció. 
   § 
 Végzet rejlik a hajszolt kibocsátkozásban, 
de a kilábalás reménye 
Feledteti a végzetet. 
   § 
 Adjon az Isten mindınknek- : Szebb jövıt! 
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Sok szeretettel várunk minden idıs embert, s nem csak ıket   

2009. május 27-én, szerdán délelıtt 9 órától a  
Leányvári Mővelıdési ház klub helyiségébe, ahol a  

Tatabányai Bőnmegelızési csoport filmvetítéssel egybekötött  

elıadását tart a következı témákban: 
 

Mire figyeljünk, ha ismeretlen kínál valamit meg-
vételre az otthonunkban 

Az idısek ellen irányuló bőnözések besurranásos 
lopások, rablások 

Egyéb, Önöket érdeklı és érintı témában kaphat-
nak választ a szakemberektıl! 

 
Minden érdeklıdıt szeretettel várunk!  


